

IMPRESIONES

DE MI VIDA

De Madrid á Múnich en automóvil.

II

Hemos tenido de todo durante nuestra estancia en Madrid: un Congreso internacional; un baile muy bonito en casa de los condes de Casa Valencia; una velada literaria en el Ateneo, que yo, á instancia de los organizadores, he de presidir, y en la cual oímos composiciones magníficas; la inauguración de la Escuela alemana, modelo de organización y prueba del interés que tiene el Emperador por sus súbditos en cualquier parte del mundo que estén; una comida á los pobres en la Congregación del Ave María, y una visita interesantísima á la Fábrica de Tabacos.

De todo lo mucho é interesante que allí observé no sabría decir fácilmente cuál fué la más simpática de las impresiones recibidas en tan grata visita: si lo artístico del conjunto, el número de empleados, lo bien organizado que tiene todo el director, lo mucho y bien que se trabaja, el altar de la Virgen de la Paloma cubierto de flores y luces ó la expresión del agradecimiento que se revelaba en los ojos de las cigarreras; las más viejas llegaron á formularlo en estas palabras: «¿Cómo nos recuerda á la Reina Isabel?». Yo sé todo lo que eso encierra para el pueblo de Madrid... Una nota muy triste se ha mezclado, como sucede siempre en la vida, á las grandes alegrías. ¡Nuestro fiel amigo el doctor Camisón se moría!

Ha sido un gran consuelo para él vernos á su lado en los últimos momentos. Mi marido, que tan buenas lecciones recibió de él cuando iban juntos en otros tiempos á los hospitales, le contaba las maniobras de la Sanidad militar, que había presenciado con tanta satisfacción; la operación que había hecho en el Instituto Rubio; y el pobre, escuchándole, se rejuvenecía. Con el mismo valor que desafiaba las balas en la guerra del Norte, donde le conoció mi hermano, vió venir la muerte. Una de las primeras cosas que me dijo fué: «Antes de salir de Coria, pensaba en el disgusto que tendría V. A. si me moría sin confesión, llamé al párroco, y quise, por el ejemplo, que todo el pueblo se enterase de cuándo recibía el Viático.»

En Madrid se volvió otra vez á confesar antes de entregar su alma á Dios. Mi apuro era la pena que tendría cuando nos marchásemos; pero mi marido, que fué á verle la noche antes de nuestra salida, me aseguró que lo dejaba muy conforme, aunque convenido de que eran pocas las horas que le quedaban de vida. En efecto, al día siguiente, en Medina del Campo, nos dijeron que había dejado de existir. Estaba el ambiente lleno de tristeza cuando nos dieron esa noticia; volvíamos de visitar, á la luz del crepúsculo, las ruinas del castillo de la Mota; allí nos enseñaron una especie de calabozo, en el que había vivido doña Juana la Loca, y, como decía la mujer que nos guiaba, esos eran los «estotreros» por donde andaban los Reyes». Todo era lúgubre y me hablaba de lo poco que duran las cosas.

No habíamos querido salir de España sin ver los adelantos de las obras de la basílica en Alba de Tormes y arrodillarnos un momento ante el sepulcro de Santa Teresa. Pasamos unas horas muy agradables en Salamanca.

Allí vinieron á verme los padres de los chicos que se están educando en Múnich, y se pusieron muy contentos cuando les anuncié que la Reina Cristina pagaba el viaje á sus hijos para que volviesen á España durante las vacaciones del próximo verano. Me dieron chorizos, nueces y castañas, que les hemos traído en el automóvil y que les saben á gloria, por ser de su casa. No pudimos quedarnos en Salamanca todo el tiempo necesario para que mi marido contemplase todas las riquezas que encierra; pero estaba encantado con lo poco que pudo ver.

Oímos misa en la capilla de los Comuneros, en la Catedral vieja, tan llena de recuerdos históricos y de obras de arte, y le llevé á mirar en la capilla de Anaya una de las tumbas que más impresión me han hecho en mi vida: un matrimonio que duerme el sueño con una expresión tan serena que hace pensar: éstos de veras descansan en paz.

Mi hija deseaba visitar una vez á su Santa Patrona la Virgen del Pilar, y como Zaragoza estaba muy lejos de Salamanca, fuimos por de pronto á Valladolid. No pudimos detenernos más que una noche; pero fué lo bastante para testificar con alegría que el hotel Moderno merece su nombre; y gracias á lo bien alumbrada que está la ciudad, pudimos ver que Valladolid tiene plazas, calles, paseos y teatros muy hermosos.

Mi marido sintió mucho no poder acceder al deseo de los estudiantes de que fuera á la Facultad de Medicina; pero teníamos los días contados, si no queríamos que se nos echaran las nieves encima.

Por un error nos encañaron la carretera de Segovia, cuando preguntábamos por la de Soria, y gracias á ese error vimos algo precioso, que no estaba en el programa: el castillo de Cuéllar. Con la facilidad que se entabla una conversación entre españoles, nos contaron que las llaves las tenía D. Segundo, el administrador, que vivía en la plaza. Fuimos á buscarle, escoltados por una turba de chiquillos, y pudimos contemplar su palacio, que aún se salvaría de la ruina si se destinara para dependencia del Estado, como se hizo con el Alcázar de Segovia. Hay una galería, con espléndidas vistas sobre la vega, que recuerda aquella que se ve en el castillo del duque de Brabante, en Lohengrin.

Era ya muy tarde cuando llamábamos en Soria á la puerta de una fonda, cuyo propietario, en el curso de la conversación, se descubrió que había sido fiel servidor de Palacio en la época de mi hermano.

Con el respeto que se visita un santuario, visitamos al día siguiente las ruinas de Numancia y recogí como reliquia carbón y cenizas de aquel lugar. He disfrutado mucho en este viaje; por un lado poder enseñar á mi marido las páginas de gloria que recuerdan las piedras de mi patria, y por otro ver correr entusiasmada á mi hija con su máquina de fotografía para retratar rincones típicos ó grupos de la tierra. En Soria encontramos un muchacho muy artista, que nos llamaba la atención sobre algunas cosas y nos regaló un tipo del país que él habla pintado y que hace honor á su talento.

Visitamos el Museo, que encierra los objetos curiosísimos encontrados en las excavaciones de Numancia y las ruinas ideales del convento de San Juan de Duero, al pie del monte de las Animas, que es donde escribió *El rayo de luna* ese Bécquer que tanto admiraba yo en el romanticismo de mi juventud, y al que, por fin, ahora se le saca del olvido, alzándole un monumento.

Puede uno reconstruir los tiempos gloriosos de nuestra Edad Media viendo las ruinas de los castillos que coronan los cerros de Castilla: algunos están aún bien conservados, como el de Peñafiel; al pie de la colina hay un pueblo muy pintoresco, donde nos paramos á comprar pan, porque al hacer nuestras provisiones en Soria, se nos había olvidado cosa tan necesaria.

PAZ DE BORBON

Presupuestos barceloneses

Sesión municipal.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.)

Va á empezar la Junta de vocales asociados. Hay gran expectación.

La plaza del Ayuntamiento está casi totalmente ocupada por grupos de industriales y comerciantes que aguardan á que empiece la sesión. También hay obreros.

Se promueven discusiones entre los grupos, hasta ahora sin acaloramiento.

Hay mucha vigilancia. La Policía cuida de que las discusiones no degeneren en disputas. La entrada al Ayuntamiento está rigurosamente prohibida. Sólo pueden entrar los vocales asociados, los concejales y los periodistas.

La puerta destinada al público está vigilada por la Guardia municipal, que impide entrar á más personas que las que buenamente puedan caber en el salón.

La junta tendrá lugar en el salón pequeño del Consistorio, en que escasamente caben cincuenta personas, por lo que no podrá entrar ni el uno por mil de las personas que lo desean.

Obstrucción.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) La sesión de la Junta municipal de vocales asociados para la aprobación de los nuevos presupuestos ha sido sumamente accidentada.

Los adversarios de los presupuestos comenzaron la obstrucción presentado varias proposiciones, pidiendo que fuera nombrado presidente de la Junta otra persona que no fuera el alcalde; que se aprobara un reglamento para el orden de la discusión, y otras análogas.

El procedimiento exasperó á los concejales de la mayoría radical, y motivó numerosos incidentes y alborotos entre ediles y los vocales no concejales.

Hubo momentos en que se creyó que acabaría el acto llegando á las manos los adversarios.

Tras mucho discutir se llegó á la transacción de examinar varios dictámenes, pendientes también de la ratificación de los vocales asociados, aplazando el de los presupuestos.

El concejal nacionalista presentó una proposición para que el examen de los presupuestos se efectuara en otra sesión, que se celebraría mañana.

Combatieron los radicales lo propuesto y se convino en suspender el acto, reanudándolo á las once de la noche.

La salida.

Al salir los vocales del edificio municipal, en la plaza de Don Jaime habíase estacionado numeroso público. Un grupo compacto aclamó á los concejales radicales; otros grupos ovacionaron á los concejales de las minorías.

Las fuerzas de Seguridad que guardaban la plaza evitaron seguras colisiones entre ambos bandos.

Se reanuda la sesión.

A las once de la noche se reanuda la sesión. El público continúa estacionado frente al edificio del Ayuntamiento y las fuerzas de Policía mantienen el orden.

Dada la constitución de la Junta municipal, en la que, por el criterio de los vocales asociados, resulta mayoría enemiga de los presupuestos aprobados por los concejales radicales, es opinión general que la obra de los ediles lerrouxistas sufrirá esenciales y profundas modificaciones.

Para mañana.

BARCELONA. (Jueves, madrugada.) La Junta municipal ha suspendido la sesión á las dos y media de la madrugada, con el acuerdo de reanudar el acto mañana por la tarde.

Ha sido aprobado el proyecto de contrata para el servicio de extracción de basuras y limpieza de las calles de la ciudad, después de cuatro horas de obstrucción hecha por los concejales radicales.

Todavía no se ha entrado en el examen de los presupuestos.

LOS AVIADORES

Muerte de un español

ISSY MOULINEAUX. Eran las ocho y media cuando por primera vez se elevaron esta mañana, en aeroplano, el aviador Laffoad y M. Pola.

Como quiera que, á consecuencia del frío, funcionaba mal el carburador, bajaron breves momentos después, en vuelo *plané* con objeto de poner en normales condiciones aquella parte del aparato volador.

Terminada que fué la reparación, se elevaron nuevamente; funcionaba esta vez normalmente el artefacto todo.

Hallábanse á unos sesenta metros de altura, cuando, al dar un viraje rápido, se desprendió el ala izquierda, dando en el acto una voltereta el aeroplano y cayendo con gran rapidez al suelo, contra el que se aplastó con gran estrépito.

El piloto, M. Laffoad, fué despedido de su asiento unos tres metros, resultando con el cráneo fracturado y el brazo izquierdo roto y metidos los huesos del mismo muy adentro del tronco. La muerte fué instantánea.

Cuanto á M. Pola, quedó sepultado bajo el motor y trozos de la armazón.

Tenia el rostro hecho horrorosa llaga, colgando las carnes, rotos todos los dientes, desengajado el maxilar y atravesada la garganta por una astilla de grandes dimensiones. Cuando lograron quitarle de encima el pesado motor respiraba todavía, pero falleció al ser conducido al hospital.

El desgraciado aficionado á la aviación se cree que era súbdito español.

Su esposa, que presenciaba las pruebas, cayó sin sentido al darse cuenta del desprendimiento del ala del aeroplano y de la horrenda catástrofe que tal avería iba á originar, y, por desgracia, originó.

ISSY LES MOULINEAUX. El Sr. Pola, que ha muerto hoy víctima de sus aficiones, era súbdito español y natural de Vigo.

Fué debida la catástrofe á una violenta ráfaga, que levantó poco menos que verticalmente la cola del aeroplano, el cual emprendió tan rápida bajada que, casi en el acto de iniciarse ésta, se rompió y desprendió el ala izquierda.

Más detalles.

PARIS. Dice *La Patrie* que el aeroplano que tripulaban esta mañana los malogrados aviadores Laffoad y Pola era propiedad de éste, quien poseía el título de piloto aéreo, para lograr el cual hizo las correspondientes pruebas hace unas tres semanas.

El Sr. Pola resulta ahora que no era natural de Vigo, sino de Gijón. Vivía en Francia desde hace muchos años.

LA POBRE ISLA

Catástrofe en La Gomera

Siempre fué desgraciada, y en desgracia perpetua vive, la pobre isla de La Gomera.

Olivada por todos los Gobiernos, sin diputados que la representen y la defiendan, porque la ley electoral es allí tan desconocida que los ciudadanos no tienen ni siquiera el derecho de contribuir libremente á la elección de los diputados por Tenerife; huérfana de autoridades superiores, sin otro amparo que el parcial y caprichoso de los caciques, la isla de La Gomera, con su hermana de desdichas y abandonados—la isla del Hierro,—ha sido siempre, por lo que se refiere á la acción del Poder central y de la Administración provincial, el último rincón de España.

Años y años luchaban los gomeros por tener caminos que permitieran una fácil comunicación entre pueblos aislados, y los Gobiernos no les ayudaban; intentaron construir un puerto, y el favor oficial—que no era favor, sino justicia—se le regateaba sistemáticamente; quisieron hacer campos de cultivo para vivir de la agricultura, y las comunicaciones marítimas, por dificultades del tráfico en las costas y por escasez de escalas, mataron en flor los buenos propósitos.

El resumen del abandono en que La Gomera ha vivido quedará hecho con decir que los gomeros han necesitado un siglo—no un siglo metafórico, sino auténtico y cabal—de reclamaciones y protestas, de súplicas y lamentos, para tener comunicación telegráfica con el mundo. Verdad es que de poco les ha servido ver satisfechas esas aspiraciones, porque la primera noticia importante que ese cable, forjado durante cien años, nos transmite es la de una catástrofe que convierte á La Gomera en desolado desierto, donde encontran sepultura las pobres víctimas del huracán.

La nueva triste no ha producido en el Gobierno y en el país—por lo que se deduce de las referencias periodísticas y de los relatos oficiales—el escalofrío de piedad y de angustia, precursor de generosos impulsos y de humanitarias acciones.

La Gomera está lejos, muchos no saben dónde está; la impresión de unos valles inundados, de unos pueblitos destruidos, de una treintena de cadáveres entre escombros, de un país hambriento y en ruinas, viene cruzando el mar desde tan apartadas regiones, que al llegar aquí, sin fuerza de emoción, sin la virtud necesaria para producir el contraste, se pierde como un eco de leyenda en el barullo de las conversaciones alegres, en el relato de los festejos deslumbrantes, en la charla de los comentarios y de las preocupaciones políticas.

Sin embargo, lector, el reportér garantiza bajo su palabra honrada que ese país que sufre es un trozo de tierra española; que esos

cadáveres magullados en las ruinas, flotantes en las aguas de la inundación, vivieron animados por un alma española como la nuestra, y que esa catástrofe requiere, con una oración y un comentario de piedad, el inmediato auxilio de todos los que en análogas ocasiones saben, pueden y deben prestarlo.

A despecho de todos los abandonos y de todas las negativas, los gomeros, laboriosos y constantes, habían logrado embellecer sus campos, haciéndolos productivos, adecentar sus pueblos, haciéndolos habitables, y ahora, de un solo golpe, ven destruidas las realidades del presente y las esperanzas del porvenir.

Ya que no les ayudamos á edificar, porque ellos se lo hicieron todo, ayudémosles á reconstruir, para que no piensen que el olvido de España es absoluto é irremediable.

El Rey, el primer Rey español que ha pisado tierra isleña, sabrá decir mejor que nadie á sus Gobiernos si las pobres islas olvidadas son merecedoras de protección y de consuelo.

El reportér, que juró no mezclarse en política canaria ni en asuntos canarios hasta que pasara la ola de locura ó de maldad, de ambiciones y torpezas que arruina á los pobres isleños, hace un paréntesis en sus firmes propósitos, para pedir al Sr. Canalejas, para pedir al Sr. Merino, que el socorro prestado á la Gomera en estos momentos tristes no sea un pasajero alivio de necesidades perentorias, sino algo más eficaz, más sólido, más duradero, testimonio perdurable de la piedad y del amor de España.

Si la primera vez que el reportér contraria su carácter, decidiéndose á pedir en nombre de sus hermanos, le niegan lo que pide, tan justo y tan humano, será cosa de pensar, como los españoles de la Gomera, que es absoluto é irremediable el olvido de los Gobiernos.

Por el cable

Noticias alarmantes.

SAN SEBASTIAN DE LA GOMERA. (Miércoles, mañana.) La situación en que ha quedado esta isla no puede ser más triste.

Aún no es posible concretar el número de víctimas, ni la cuantía de los daños.

La primera impresión del desastre nos tiene aturridos.

Sólo podemos decir que todos nuestros medios de vida han desaparecido, que nuestra ruina es completa.

Son esperados socorros, para que no pezezan de hambre cientos de infelices.

Los campos están arrasados y en muchas aldeas han quedado destruidas las casas y las chozas.

No es posible dar detalles de la catástrofe que destruye nuestra obra de tantos años. Sólo podemos pedir que se apiaden de nosotros.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones de resultado imposible atender, recordamos á NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

ECOS

Cuando la familia imperial de Alemania fué recibida por el burgomaestre de Bruselas en las Casas Consistoriales, las floristas que tienen sus puestos todos los días en la Grand Place fueron autorizadas para ofrecer una canastilla de flores á la Emperatriz Augusta. Dos vendedoras fueron designadas por sorte.

Al día siguiente estas dos privilegiadas recibieron cada una un broche de oro con las iniciales de la Soberana.

Y surgieron los celos entre las compañeras del mercado de flores. Envidia, despecho, palabras fuertes, protestas, conflicto. Las reclamaciones fueron presentadas al burgomaestre. Las floristas pretendían tener todas derecho á una recompensa, puesto que todas habían contribuido á la canastilla de honor. El burgomaestre, para solucionar el pleito, ofreció, de los fondos municipales, reembolsar el gasto á las que protestaban. Estas no aceptaron. Quieren broches iguales á los que recibieron las dos delegadas, ó bien que se proceda á la venta de las dos joyas y que se reparta el producto de ellas.

A propósito del famoso cuadro *el Angelus* de Millet, un viejo pintor que fué amigo de éste ha contado la historia de los dos modelos que le sirvieron para las dos figuras del lienzo.

La campesina que reza había sido criada en casa de Millet durante cuatro años. Se llamaba Adela Moschner, y se había casado con un labriego llamado Marier.

A ella la pusieron de sobrenombre en Barbizon, donde vivió ya vieja, «mamá Angelus».

Su abuelo fué un soldado de Westfalia, que se trasladó á Francia cuando la invasión de los ejércitos aliados.

Ese soldado se ocultó en Barbizon, donde se estableció definitivamente, trabajando como tejedor.

El campesino que está en pie era un mozo de cuerda de Barbizon, apellidado Mignot, que hace pocos años ha muerto.

El paisaje que reproduce el cuadro es un trozo de la llanura de Chailly, en Barbizon, lugar que se llama Las Rocas. Era entonces un campo de patatas situado á orillas del camino de Chailly á Briere.

COSAS DE ESPAÑA

Historia divertida

Lo que en España sucede, no sucede en país ninguno. Ni aun en Marruecos. Y no sucede, porque en otros países cuando hacen ciertas cosas es intentado aparecen al día siguiente en los Diarios Oficiales las noticias de los relevos de los funcionarios que las intentan realizar. Y de Marruecos no habemos, porque en Marruecos, cuando el Sultán ó sus Ministros son desobedecidos, ó caen las cabezas de los desobedientes, ó las cárceles abren sus puertas para que por ellas entren los que en el delito de desobediencia incurrieron.

Hace años que una riada del Ebro se llevó parte de un puente, el único que desde Zaragoza hasta Tudela sirve para dar paso al enorme tráfico de las carreteras que cruzan por los terrenos de las dos orillas. En vez de reparar el puente urgentemente, cruzó el expediente, y los ingenieros, y las Juntas, y los gobernadores, y los directores generales, y los ministros hallaron medios legales para que el expediente se eternizase y el puente quedase cortado. El Sr. Calbeton y el Sr. Armidañ, con celo y diligencia que les honra, despacharon ese expediente en cuanto á ellos llegó; pero les faltó energía para dejar cesantes á cuantos culpables eran de la insólita tardanza.

Así las cosas, instaló el Estado una barca de sirga, suficiente para el tráfico, pues días hay que por ella pasan 400 carros. La barca se ha soldado varias veces; el río ha caído varios coches y carros; á ese paso lo llaman los vecinos de las Cinco Villas *el paso de las maldiciones*; el tráfico sufre quebrantos no pequeños, y las cosas siguen como estaban, porque ahora es Hacienda el ministerio que expeditea. Y como expeditear es sinónimo de no hacer nada y de eternizarse, se eterniza la reparación del puente de Gallur, sin otra razón que la razón suprema de que á los señores feudales de manguito, pluma y baldúque, les tiene sin cuidado todo eso de que una comarca se arruine, de que el tráfico se retrase, de que el país proteste, y de que el contribuyente se indigne. Esos señores feudales de la burocracia sólo son activos para recaudar, para vejar, para molestar, para exprimir al país que paga.

La comarca entera, pensó que un puente de barcas ayudaría á solucionar el conflicto; se acordó de que en Zaragoza hay un Regimiento de Pontoneros; demandó á sus diputados que gestionasen el tendido; hizo uno de sus diputados la gestión en pleno Congreso, y á los ministros de la Guerra y de Fomento parecióles de perlas la idea.

Se tenderá el puente, contestaron al unísono, y en cuanto llegaron á sus ministerios enviaron largos y enérgicos telegramas para que el puente fuese tendido. El de la Guerra, ordenó que si algo faltaba fuese adquirido; el de Fomento mandó que si algo era necesario gastar fuese gastado del fondo de reparaciones de carreteras; los dos ministros hicieron cuanto podían hacer. He visto los telegramas cursados, he leído las órdenes enviadas y reconozco que hacer más es imposible.

Los cándidos lectores supondrán que el puente fué tendido á las 48 horas; pero si tal suponen se equivocan. El puente no ha sido tendido, y por las trazas no lo será, porque por encima de los ministros que mandan, están sus subordinados que encuentran fórmulas para no obedecer, y para reirse irónicamente en las barbas de quienes mandan.

Los ingenieros militares tienen todo listo desde hace dos meses, y dispuestos están á salir; pero han tropezado con el eterno expediente, agravado ahora por el espíritu de clase; entabándose un pugilato por si el puente ha de estar arriba, abajo ó enmedio, pugilato aun no resuelto, porque al ingeniero jefe de caminos de Zaragoza no le da la gana de trasladar la barca á otro sitio y dejar que los ingenieros militares tiendan el puente donde ellos crean necesario.

La barca sigue funcionando y cobrando por pasar carros á horas extraordinarias; los caminantes y carreteros tienen que seguir esperando en una orilla á que la barca vuelva de la otra; la comarca entera continúa protestando, y mientras tanto, hay personas que dicen y redican que el puente no se hará, porque por encima de diputados, y de directores generales, y de ministros, y de *sursum corda*—así dicen ellos—están ellos. Y como ellos son ellos, el puente sigue sin tender, y la barca sigue transportando carros á horas extraordinarias mediante una propina decorosa.

Todo eso sucede en España, en la provincia de Zaragoza, en las propias barbas de los ministros de la Guerra y de Fomento, señores que ya me parece que han soportado bastante y con sobrada paciencia, y de los cuales espera la comarca de Cinco Villas un raso de energía.

Yo espero que lo tendrán. Y lo espero, porque si las cosas siguen así, y el puente de barcas continúa sin tender, sería llegado el momento de suponerlos incapaces de mandar, cosa que yo no puedo suponer ni un solo momento.

El telégrafo está en su mano, y la *Gaceta* también. El uno, para ordenar que cese esta tomadura de pelo por parte de los subordinados. La otra, para enseñar á sus subordinados que el país les paga para que lo sirvan, y que los ministros ordenan para ser obedecidos.

LEOPOLDO RÓMEO

Diputado á Cortes por Zaragoza.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
 En Zamora, D. Manuel Domínguez Moreno con la joven Alfonsa Gabriel Laguna.
 En Córdoba, D. Joaquín Cabanas con la Srta. Fernanda Cuesta Martínez.
 En Málaga, D. José Martín Alvarado con la Srta. Eloísa Ríos Laura.
 En Vigo, D. Darío Pazos con la Srta. Nieves Farinás.
 En breve contraerán matrimonio:
 En Zaragoza, D. Manuel de García Goyena con la Srta. Blanca Castellón.
 En Estella, el capitán Sr. Rodiles con la Srta. Magdalena Monreal.
 En Badajoz, D. Martín Tórtola con la señorita Baltasara Belety.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
 En Barcelona, D. Luis Bárbara y Sacristá y el niño Francisco Serra.
 En Salamanca, D. Higinio Rodríguez.
 En Busturia, D. Gabriel María de Ibarra.
 En Bilbao, doña Nicolasa Bilbao.
 En Murcia, D. Juan Baró Morales.
 En Ubeda, D. Diego María Vadillos.
 En Zaragoza, D. Celestino Ortiz Pena y D. Juan Bautista Puig.
 En Pedro Abad, D. Natalio Castellano.
 En Albacete, doña Elvira Belmonte Rubio.
 En Palencia, fray Manuel María de la Calle.
 En Vigo, D. Ramón Alonso.

VIAJES

Han llegado:
 A Salamanca, D. Luciano Esteban Polo, D. José M. Motta y D. Julio Fabrós.
 A Burgos, D. Federico López Olea.
 A Bilbao, D. Gabriel María de Ibarra.
 A Murcia, D. Antonio de Torres Gascón.
 A Cáceres, D. Luciano Mateos Cadrún.
 A Málaga, D. Alfonso Martínez Romero.
 A Oviedo, D. Eduardo R. San Pedro.
 A Pamplona, D. José Sánchez Marco, don Mariano León y D. Fidel Beramendi.
 A Cartagena, D. José García Aldave y don José María Vázquez.
 A Vigo, D. Camilo Molins.
 A León, D. Pedro Diez.
 Han salido:
 De Salamanca para Madrid, D. Avelino García Sanz y D. Inicial Bahona, y para Alicante, la señora viuda de Cachorro y don Enrique Martín.
 De Bilbao para Madrid, D. Francisco Murga y familia.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
 En Logroño, la esposa de D. Francisco Lajarcegui, un niño.
 En Sorja, la esposa de D. Eduardo Martínez, un niño.
 En Sevilla, la esposa de D. Alberto González de la Peña, un niño.
 En Cartagena, la esposa de D. Miguel Peñayo, una niña.

La elección por Laredo

La Juventud conservadora de Santander nos ruega la publicación del siguiente telegrama que dirige al Presidente del Consejo de Ministros:
 «La Juventud conservadora de Santander, noticiosa del telegrama dirigido a V. E. por el diputado a Cortes Sr. Soriano, y habiendo intervenido por primera vez activamente en la última elección de Laredo, se cree obligada a desmentir ante V. E. las falsedades e inexactitudes de ese telegrama, pues la compra de votos sólo puede ser una invención de la fantasía de dicho señor, no pudiendo haberse noticiado de hechos falsos, y si las hay, serán referencias, también falsas.
 La Guardia Civil, como siempre, mantuvo el orden público hasta cuando, como en la villa de Laredo favoreció a los republicanos, librándoles de una agresión, iniciada por mu-

eres y niños, por haber cometido insuperables violencias.

Ni hubo matones ni asesinos a nuestro lado, sino turbas levantiscas y anarquizantes, reclutadas y pagadas en Bilbao y otros puntos, fuera del distrito, para servir a la candidatura republicana, ejerciendo coacción sobre los electores conservadores, mixtificando el sufragio con embuchados y otros medios, según está acreditado con actas notariales; ni el gobernador favoreció la candidatura monárquica, como nosotros entendemos, acaso equivocados, que pudo hacer, sin faltar a la ley, habiéndose limitado a guardar absoluta neutralidad.

Siendo todo lo dicho por el Sr. Soriano tan inexacto como la mayoría de quinientos votos que atribuye al digno diputado electo, Sr. Aznar, siendo oficial y cierto que pasa de dos mil la diferencia de votos; suponiendo por todo, en fin, que V. E. dará al mencionado telegrama el mismo crédito que los laredanos dieron a las palabras del Sr. Soriano, cuando dijo desde el balcón del Ayuntamiento, textualmente ser el terror del banco azul, copo de los ministros y ex ministros, derribador de Gobiernos a su voluntad, y otras cosas que no harían a V. E. perder su tranquilidad.— El presidente, *Fernando Quintanal*»

LOS DESCARGADORES DEL MUELLE

Amenazas de huelga general

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El acuerdo adoptado en el mitin celebrado en el teatro de la Marina, que telefoné anoche, fué acordado por las siguientes Sociedades: carreteros, descargadores de cereales y carbón mineral, estibadores, estibadores y descargadores de maderas, descargadores, faquines, cargadores de ferrocarriles y descargadores de trigo. Todas estas Sociedades suman en junto 12.000 obreros.

EL AYUNTAMIENTO DE SAN SEBASTIAN

SESIÓN TUMULTUOSA

Concejales increpados.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión que el Ayuntamiento de esta ciudad ha celebrado hoy se ha producido un escándalo tal como no se recuerda otro.

Discutióse, al final de la sesión, el nombramiento de *chauffeur* de la bomba automovil para la extinción de incendios.

El debate ha dado lugar a un incidente acaloradísimo entre el concejal republicano Sr. Luzziariaga y los socialistas.

Ha intervenido ruidosamente en la discusión el público, formado en su mayoría por socialistas, que han increpado duramente a algunos ediles.

El presidente ha ordenado desalojar el salón.

Varios concejales han aconsejado al público que desobedeciera al presidente.

Ha alcanzado entonces el escándalo proporciones indescriptibles.

La Guardia Municipal ha penetrado en la sala de sesiones y ha despejado completamente la parte destinada al público.

Un nutrido grupo de socialistas se ha estacionado frente a la Casa Consistorial.

A medida que los concejales salían a la calle eran nuevamente increpados por los socialistas.

ANDALUCÍA

Estrenos en Sanlúcar.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, mañana.) Se han estrenado las obras de los hermanos Quintero *Herida de muerte* y *Doña Clarines*, que han sido dos grandes éxitos.

El conflicto de Huelva.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Hoy se ha trabajado en el muelle en igual forma que ayer.

Los obreros de la bahía siguen en huelga. En los depósitos de minerales las faenas se realizan con normalidad.

Reina orden completo.

Ha sido prohibido el mitin de estibadores anunciado para hoy.

De madrugada celebrarán una reunión los camareros y mozos de cafés y fondas.

La población está tranquila.

Esperase una pronta solución del conflicto.

CASTILLA LA VIEJA

Un niño abrasado.

AVILA. (Miércoles, noche.) En una casa de la plaza del Rollo, y en un momento de descuido, un niño ha caído sobre las brasas de una hornilla.

Se ha producido quemaduras tan graves, que a los pocos momentos ha dejado de existir.

El Juzgado entiende en el asunto.

Mañana será practicada la autopsia del cadáver.

CATALUNA

Actos suspendidos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.)

Se han suspendido el mitin y la manifestación que debían celebrarse hoy, partiendo de la última del teatro del Bosque para ir al Ayuntamiento a protestar del proyecto de presupuesto.

La Comisión organizadora ha publicado una nota oficiosa haciendo constar que la suspensión obedece al propósito de acatar los deseos del gobernador y de los vocales asociados, dando con ello una nueva prueba de ciudadanía y de ser enemigos de cuanto pueda ocasionar disturbios.

Añaden que como el desistimiento de la manifestación no significa el pleito entablado, suplican a todos los industriales interesados en la discusión del presupuesto asistan esta tarde a la sesión del Ayuntamiento para presenciar la marcha del debate, procurando evitar los disturbios que podrían malograr el éxito.

Con la suspensión del mitin y manifestación ha desaparecido todo temor de que ocurrieran incidentes esta tarde en la vía pública.

La Junta de vocales asociados será movida porque los gremios han trabajado mucho para que no prospere el proyecto.

Las precauciones que se adoptarán serán muchas. Habrá retenes de fuerza de Seguridad, de a pie y a caballo, y dentro del Ayuntamiento no se permitirá la entrada más que a un número limitado de personas.

El frío.

Sigue recrudeciéndose el frío. El tiempo se mantiene despejado. El viento es fresco y seco.

De varias comarcas de Cataluña comunican que el invierno es crudo y hay frecuentes y furiosos vendavales.

Los carlistas.

La bendición de la bandera de la Juventud jaimista del Centro de Veteranos carlistas tendrá lugar el día de Reyes.

—Es grande la concurrencia que acude al Circolo tradicionalista para ver el sable de honor dedicado a D. Jaime, expuesto en aquellos salones.

El día 8 del mes próximo será trasladado a su destino.

—Se han recibido por las autoridades del partido tradicionalista comunicaciones dirigidas a los distritos en que este año habrá elecciones de diputados provinciales, recomendando a sus correligionarios que no comprometan el voto y aguarden la designación del partido.

Monumento a Pi y Margall.

Hoy se constituirá en el domicilio del señor Vallés y Ribot la Comisión ejecutiva del monumento a Pi y Margall que ha de erigirse en Barcelona.

Se cuenta con donativos de América, subvenciones del Ayuntamiento y Diputación de

Barcelona y con una suscripción pública que hace tiempo se abrió.

El monumento se erigirá en el cruce del paseo de Gracia con la Gran Vía diagonal, y de la obra ha sido encargado el escultor Sr. Blay, a quien con tal objeto se ha escrito a América, donde reside.

Contra las fianzas.

La agrupación Solidaridad Obrera empezará en la semana próxima una campaña activa para conseguir la abolición de los depósitos que algunos propietarios exigen a los inquilinos al arrendar sus respectivas habitaciones.

El tenor Viñas.

Esta noche se despide definitivamente del público, con la ópera *Tannhäuser*, el tenor Viñas, que no ha podido dar más funciones porque ha de cantar en el teatro Real la semana próxima.

Baile de gala.

La colonia americana de Barcelona está organizando para el próximo mes un gran baile de gala, que tendrá lugar en los salones del Mundial Palace.

Nuevo túnel.

Comunican de Gerona que están terminadas por completo las obras de apertura del túnel de Coll de Bas, que es la obra más importante de la última sección del ferrocarril de Gerona a Olot.

Las obras de explanación están terminadas por completo.

NAVARRA

Los cultivadores de remolacha.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Reunidos los remolacheros de las zonas de Tudela y Marcilla, han acordado aconsejar a los cultivadores que no firmen los contratos de cultivo para la próxima campaña, porque la Sociedad General Azucarera insiste en reducir a 33 pesetas el precio de 40 que pagaba anteriormente por cada tonelada de remolacha.

Han acordado también dirigirse a la Sociedad General Azucarera demostrándole el conflicto que creará en su industria el hecho de no transigir con las demandas de los cultivadores.

Convinieron también, con vistas a las campañas venideras, en designar una persona competente que, en representación de los cultivadores de remolacha, compruebe las básculas de la fábrica correspondiente y las operaciones de peso de la primera materia.

Los agentes de la Sociedad General Azucarera han recibido los impresos para contratar los cultivos de la próxima siembra; pero los labradores, unánimemente, se niegan a firmarlos.

Temporal en Pamplona.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Padece terrible temporal de nieve, frío y viento. Se ha conocido pocas veces aquí, por esta misma época, un tiempo tan crudo.

VALENCIA

Muerto por un tren.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En la estación del Grao un tren de mercancías se hallaba de maniobras.

Un obrero de la Compañía ha sido cogido entre los topes de dos vagones, quedando completamente destruido.

Esperando a Lerroux.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) La Compañía del ferrocarril central de Aragón ha accedido a organizar un tren especial a Sagunto, en el que irán a recibir al Sr. Lerroux y a los diputados que le acompañen sus correligionarios valencianos.

Después de dar el anunciado mitin publicará el Sr. Lerroux el manifiesto que se propone dirigir al país, y ese documento servirá de base para la constitución definitiva del partido radical.

VASCONGADAS

Un nombramiento.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Diputación ha nombrado director de la Caja de Ahorros provincial a D. Ramón Ercuiga, actual director de la sucursal del Banco de España en Burgos.

(86) Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«El tío Grivet, reanimado por el rom y por el té, había acabado por tener colores y estaba verdaderamente animado.
 «Todo lo que tocó durante dos horas, desde los cantos más melodiosos hasta los más alegres, es inenarrable. Su mano revoloteaba vertiginosamente sobre las cuerdas, pareciendo la rueda de una máquina de vapor.
 «No era posible distinguir ni dedos ni mano; aquello era un vértigo.
 «Algunos días después supimos por María que su madre, cuya falta de salud era manifiesta, acababa de caer enferma.
 «No faltaba más que esto. ¡La enfermedad encima de la miseria! Esto no era la ruina, sino la muerte.
 «Y fué la ruina y la muerte, señorita.
 «Bajo pretexto de saber noticias de la enferma, Julieta subía con frecuencia a ver a los Grivet. Desgraciadamente, la realidad era diez veces más terrible de lo que habíamos supuesto.

«No había cortinas en las ventanas ni ropa en los armarios, y ni aun sábanas en la cama de la enferma. Julieta remedió en parte las primeras necesidades, dando caldo, pan y algunas veces carne.
 «Pudimos consolar a la enferma, pero no salvarla.
 «Tres semanas después murió.
 «El marido y la hija iban a envolverla en la única manta que les quedaba cuando llegó Julieta. Esta corrió a buscar una sábana, una camisa y una coña blanca, procediendo al último tocado de la pobre muerta.
 «Al día siguiente el carro de los pobres se la llevaba, seguido únicamente por el tío Grivet, Julieta, Landry y yo.
 «Nos volvimos llenos de tristeza al ver tanta miseria, tanta miseria tan poco merecida, que nos hacía dudar de Dios.
 «Pero no estábamos en el fin, señorita. Tres días después me dijo Julieta:
 «—¡Es muy raro! No he tenido visita del señor Grivet ni de su hija, aunque nos debían esta atención.
 «—Seguramente—contesté yo.—¿Pero qué te dice María cuando la encuentras en la escalera?
 «—Sin duda se oculta, porque no la he visto.
 «—¿Ni a su padre?
 «—Sí. Al padre le he encontrado dos veces y me ha saludado en voz baja, bajando la vista. He notado que se volvía algo turbado.
 «—Efectivamente es extraño—dije a Julieta.—¿Con tal de que no esté también enferma?...

«—¿Crees eso?
 «—Seguramente no está muy fuerte la pobre niña, y no me extrañaría que el cansancio, el dolor y la necesidad...
 «—¡No faltaba más!—dijo Julieta sobresaltada.—¡Ah! Lo lamentaría toda mi vida. Hace tres días sufriendo y yo me estoy como una tonta.
 «—Mi hermana se lanzó a la escalera.
 «—Diez minutos después bajaba con los ojos llenos de lágrimas.
 «—¡Oid lo que había visto, señorita!
 «—Soplando con la boca tres ó cuatro carbones, el tío Grivet se esforzaba en hacer hervir agua en una cacerola de hierro. A su lado, en un tazón estropeado, un puñado de flores secas esperaban la infusión que debía azucararse con una cucharadita de esa miel común que sirve a los boticarios y a los comerciantes de pan de higo.
 «En el lecho, blanca como la cera, la cara inundada de frío sudor, los ojos ya fatalmente hundidos, la nariz y los labios espantosamente afilados por las garras de la muerte, estaba tendida la desgraciada María.
 «—¡Y no me habéis dicho nada!—exclamó Julieta dirigiéndose al tío Grivet.
 «—¿Para qué?—contestó.—Cuando el mal cae sobre nosotros los miserables, mientras más pronto hace su obra es mejor.
 «—Julieta me repitió estas palabras, en las cuales había a la vez tanta amargura como desconsuelo—siguió diciendo Adriano.
 «No os haré la historia de la corta agonía de la pobre niña.
 «Una úsis galopante dió bien pronto

cuenta de aquel cuerpo débil y aquella naturaleza gastada antes de tiempo.
 «Encogido, sentado sobre una silla, apoyados los pies sobre el primer travesaño, los codos sobre las rodillas y la cabeza apoyada entre las dos manos, el hombre contemplaba, con ojos enrojecidos por las vigiliadas, el cadáver de su hija.
 «Se habría jurado que no creía en su muerte y que esperaba verla resucitar!
 «Hasta el momento en que se trató de meterla en la caja, Grivet permaneció inmóvil en aquella posición contemplativa, parecida a la catalepsia. Pero cuando los enterradores la cogieron para ponerla en el féretro, se puso de rodillas y se precipitó sobre ella, cubriéndola de besos y de lágrimas.
 «En vano trataron de alejarle, se arrojaba sobre la tapa de la caja para arrancarla, impidiendo con sus manos, a riesgo de herirse, que pusiesen los clavos que levantaban entre él y su hija una barrera eterna.
 «Landry tuvo que intervenir para hacerle entrar en razón.
 «No se atrevió a resistir; pero al tiempo de alejarse, gritaba:
 «—No... no... que me la dejen... yo la quiero muerta ó viva... ¿Acaso he pedido yo que se la lleven?...
 «Bien comprenderéis, señorita, que esta fué una triste ceremonia. En el cementerio se renovó la misma escena. Grivet quería precipitarse al fondo de la fosa en que habían bajado el cadáver de su querida María.
 «Landry y yo le cogimos cada uno por

Plan financiero.

Ha comenzado hoy la Diputación provincial a discutir el plan financiero para 1911. La sesión ha durado siete horas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLADOLID. El teatro de Zorrilla está cada vez más concurrido.

Las obras *El conde de Luxemburgo* y *La viuda alegre* gustan más cada vez, proporcionando estruendosas ovaciones a la compañía que dirige el notable actor D. Manuel Velasco, una de las mejores y más completas que han desfilado por el escenario de este coliseo.

En estas obras son aplaudidísimas las bellas tiples señoritas Piquer y Alvarez (Caridad), y los Sres. Velasco, Guillot y Conesa, estos dos últimos baritonos conocidísimos en toda España.

—En la preciosa zarzuela dramática *Corpus Christi* han alcanzado muchas ovaciones la señorita Alvarez y el Sr. Ibáñez, por el acierto con que sacaron adelante sus difíciles papeles.

Asimismo han sido muy aplaudidos la gentil y bella tiple cómica Rosarito Pacheco y el Sr. Velasco, que representó un gracioso cantinero que parecía arrancado de los barrios bajos de Madrid.

—También proporcionó otro lleno a este teatro el viaje cómico *Los perros de presa*.

Rosarito Pacheco puso en escena, con su gracia peculiar e inimitable, el papel de Robolo, conquistándose las simpatías del público, que la aplaudió con entusiasmo.

El Sr. Velasco estuvo, como siempre, chispeante de ingenio y gracia, y arrancando a cada momento aplausos caudalosos.

En resumen: que al finalizar cada función tenía que ser levantado el telón cuatro ó cinco veces para que los artistas saludaran al público.

Como se ve, la temporada de Pascua no ha podido ser mejor.

Rogamos a los señores suscritores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nuestros servicios de Turismo y Viajes

El invierno en Málaga.

Tenemos en España una estación invernal que rivaliza con la Costa Azul y con las orillas del Nilo. Esta estación es Málaga, la perla de Andalucía.

En Málaga no hay invierno. El Mediterráneo, que besa sus playas amoroso, le ha desterrado para siempre. En Málaga son desconocidos los cambios bruscos de temperatura. No hay heladas, no hay nieves, no hay frolos.

Y no se diga que exageramos. Vayan a Málaga los que no nos crean. Contemplen allí la esplendorosa vegetación tropical que adorna sus paseos y rodea los pueblucillos de su Hoya incomparable, y comprenderán que sólo en una comarca en donde se goce de primavera eterna pueden desarrollarse, espléndidos, la palmera y el naranjo.

Téngase por seguro. Aquellas personas que quieren molesto ó perjudique el invierno, deben ir a Málaga.

Para facilitar la estancia en esta población de aquellos de nuestros lectores que desean ir a ella, nos hemos puesto de acuerdo con la Dirección del Regina Hotel, establecimiento magnífico, dotado de todos los adelantos exigibles, el cual les hará, sobre sus precios corrientes, un 5 por 100 de rebaja.

En nuestras oficinas de Turismo y Viajes Prácticos daremos sobre Málaga y su clima y el Regina Hotel cuantos datos se nos pidan.

AVISOS UTILES

DE GRAN MODA SON

LOS PATES DE FOIE-GRAS CON TRUFAS Y A LA FINE CHAMPAGNE de Henri Ancelin, de Cognac.

Informes, Pecastring, Principe, 13.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LA ACCION ISLAMICA

La revuelta de tribus, que tantas víctimas ha costado a Francia en Africa recientemente, se debe a los *senusias*. A esta secta religiosa se atribuye, y con razón, la agitación xenófoba, o más bien anticristiana, en las regiones africanas y también en los países asiáticos. Y este movimiento, según todos los indicios, está dirigido desde Constantinopla y el Cairo. Por todas partes esa secta fanática va predicando la guerra santa contra los cristianos. Ahora las víctimas han sido los franceses en el Oduai, mañana lo serán los ingleses en sus posesiones de Asia y de Africa.

El empeño de los *senusias* es vasto. Esperan, antes de entrar en acción, a que el fanatismo musulmán se haya despertado por todas partes y los pueblos islámicos se hayan armado. El dinero que la secta recibe del mundo musulmán se consagra a la compra de armas. Los centros de conspiración están en Turquía, en Egipto y en Argelia.

A este empeño de vigorizar el islamismo consagró todos sus esfuerzos y todas sus habilidades políticas el anterior Sultán Abdul Hamid. Mientras que las pequeñas nacionalidades balcánicas se le iban escapando una tras otra, esforzándose por afirmar su poder espiritual sobre los países islámicos tanto de Asia como de Africa.

Sobrevino la revolución, y el nuevo Soberano de Turquía no presenta para el mundo otomano el mismo carácter sagrado del anterior. Al propósito no hay que olvidar los yemenes sangrientos del año pasado en el Yemen. Ante la peligrosa eventualidad de un fraccionamiento del imperio asiático otomano, los jóvenes Turcos han comprendido la necesidad de hacer profesión de fe musulmana, y, por tanto, han reanudado ahora la política islámica.

Es de temer que el fanatismo anticristiano se desencadene con mayor violencia y que tenga enorme repercusión para los intereses europeos tanto en los países africanos como en los asiáticos.

Antes, en Extremo Oriente, un ejército compuesto de quinientos hombres dominaba a un ejército irregular de africanos o asiáticos. Dentro de poco la lucha con armas iguales será de resultados dudosos. Hasta en Africa, cuando esos ejércitos negros de cinco o diez mil hombres se hallen bien equipados militarmente, los soldados europeos se encontrarán en grave aprieto para vencerlos y dominarlos.

La actitud que últimamente ha adoptado Turquía se ha hecho sospechosa en Europa. Se ha visto que existe allí una prevención contra Inglaterra y, sobre todo, contra Francia. Muchos, exigiendo la nota, han llegado a decir que el oro que negara Francia hace poco, no accediendo al empréstito otomano, se le ha obrado en sangre. Y creen y preguntan que la mano de los turcos ha intervenido en esa agitación de los *senusias* y en la revuelta de las tribus que ha costado bastantes muertos a Francia en una de sus posesiones africanas.

LOS RADICALES ITALIANOS

Los periódicos de combate en Italia censuran al grupo de los radicales por no haber seguido a los socialistas al negarse a seguir prestando su apoyo al Gobierno de Luzzatti, a causa de haber inducido en la reforma electoral el voto obligatorio. Estiman esos periódicos que los radicales estaban en el deber de retirar su confianza al Presidente del Consejo, y que los ministros Saechi y Credan debían abandonar sus puestos en el Gabinete. Indudablemente, de haber seguido esa conducta los radicales, hubiesen tenido un hermoso gesto; pero hubiesen cometido una torpeza, de que tardamente se arrepentirían.

No hay que olvidar que los más caracterizados radicales han hecho propaganda a favor de voto obligatorio, y que en las pasadas elecciones muchos consignaron esa reforma en el programa con que se presentaron al Cuerpo electoral.

Cómo, pues, los ministros radicales en el Gabinete Luzzatti iban a presentar sus dimisiones? El momento, además, no era oportuno para plantear una crisis y realizar la separación, precisamente en el instante mismo en que se separaban los socialistas. Ese acto hubiera traído por consecuencia enterrar la reforma electoral e impedir que mañana otro Gobierno cualquiera no se atreviese, con justificado temor, a resucitarla.

El no haber surgido la crisis del Gobierno permite, por el contrario, dar una gran fuerza a los radicales, y les crea una gran situación, teniendo de ahora en adelante un medio formidable de presión sobre el Parlamento.

EL ESPIRITU GERMÁNICO

El *flamigantismo* avanza a pasos de gigante en Bélgica. Hasta hace pocos años, en todos los centros oficiales del Estado en Bruselas el idioma francés se usaba en la redacción de todos los documentos, y el texto *flamand* de éstos sólo tenía un carácter de traducción. Actualmente pasa lo contrario.

Desde el punto de vista de la instrucción pública, Bruselas era una ciudad de lengua francesa; pero el poderoso partido creado en Flandes ha llevado hasta allí su espíritu invasor.

Este partido es incansable; cada vez que él ha podido realizar una de sus ambiciones,

ha puesto todo su empeño en realizar otra. Su aspiración y su ideal es hacer de Bélgica un país *flamigant*, es decir, germánico. A juzgar por las conquistas que ya ha obtenido, es de creer que ese ideal de germanizar Bélgica lo conseguirá en un plazo no muy largo de tiempo.

El *flamigantismo* y el *germanismo*, el uno empujando al otro, avanzan a grandes pasos, desalojando de sus posesiones al espíritu francés en Bélgica, y si el francés, lengua oficial hasta 1866, tuvo que hacer lugar a la lengua de Flandes, todo indica que la lengua alemana pretenderá y obtendrá otro lugar también no menos oficial.

Aparte las afinidades de raza y de idioma entre los naturales de Flandes y los germanos, hay que tener en cuenta la enorme población alemana que reside en Bélgica, donde muchos se han nacionalizado y han creado riqueza e implantado negocios poderosos.

ZONA HUELGA GENERAL?

La industria marítima está amenazada

Crisis es secreta

LONDRES. Reina gran alarma entre los armadores y consignatarios del Reino Unido porque los obreros de los puertos amenazan continuamente con la huelga general.

Según afirman éstos, la Federación internacional del Transporte organiza calladamente un movimiento que, cuando estalle, originará la paralización de todo el tráfico marítimo en Europa y América.

Los jefes de los Sindicatos obreros del mar trabajan en pro de la creación de un Comité de conciliación internacional, al que deban someterse todos los armadores y consignatarios.

Y como éstos no quieren hacerles caso, amenazan con la paralización absoluta del tráfico para dentro de un plazo muy pequeño. En el último Congreso internacional, celebrado en Copenhague por la Federación del Transporte, acordóse en principio la huelga general.

Y se dijo asimismo que los jefes obreros habrán de tener muy callados el día y la hora en que debe comenzar el movimiento.

Desde que se celebró el Congreso, numerosas Asociaciones de obreros marítimos han celebrado reuniones secretas, en que se ha tratado de la cuestión y de la táctica que deberán seguir si un día cualquiera reciben órdenes.

No hace muchos días, la poderosísima Dock, Wharf, Riverside and General Workers Union of Great Britain, Federación de Sindicatos que podría por sí sola paralizar en un momento dado el comercio marítimo del Reino Unido, ha enviado a sus Secciones una circular secreta, que no ha podido caer en manos de las autoridades policíacas.

En ella, según se asegura, tratóse de la proyectada huelga general.

Por su parte, la Shipping Federation, donde se agrupan los patronos ingleses de las industrias del mar, ha acordado negarse en absoluto al establecimiento del Comité de conciliación.

Se funda en que no hay Sindicato, por poderoso que sea, que represente a todos los obreros de un mismo puerto, y por lo mismo dicho Comité carecería de autoridad y no sería obedecido en muchos casos.

Los periódicos dedican estos días mucho espacio en sus columnas a tratar del asunto.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El cambio.

RIO JANEIRO. El Senado ha aprobado el proyecto de ley votado por la Cámara fijando en seis peniques la tasa del cambio.

Turcos y drusos.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha recibido despachos dando cuenta de haber sido sofocada la rebelión de los drusos por las tropas turcas.

De Damasco comunican que las fuerzas del Ejército que perseguían a los rebeldes trabaron con ellos un sangriento combate.

El encuentro tuvo lugar a últimos de la semana pasada.

Los drusos, después de una resistencia desesperada, abandonaron el campo, dejando 450 hombres, entre muertos y heridos. Rindieronse, además, 600 rebeldes.

Las bajas de las fuerzas imperiales ascienden a 84, entre muertos y heridos.

Con este hecho de armas se considera dominada ya la rebelión en la Mesopotamia.

Comisión especial.

LISBOA. Se sabe oficialmente que ha sido nombrada una Comisión especial para estudiar las reclamaciones referentes a la propiedad de las fincas en donde residían las disueltas Congregaciones religiosas.

Algunas de esas fincas pertenecen a súbditos extranjeros.

Negociaciones con el Vaticano.

PARIS. Publica *La Liberté* un telegrama, procedente de Roma, diciendo que el marqués de González, encargado de Negocios de España cerca del Vaticano, ha celebrado hoy una entrevista con el cardenal Merry del Val acerca de la reanudación de las negociaciones para la reforma del Concordato, y más especialmente respecto a los propósitos del Gobierno de Madrid en lo referente a la aplicación de la reciente aprobada ley del escándalo.

EN ARGEL Y EN BERLIN

FALSIFICADORES

En una prisión militar.

ARGEL. En la prisión militar de la calle de Wolland venía funcionando, sin que lo supieran las autoridades, una fábrica de moneda falsa.

Trabajaban en ella algunos soldados presos, que, sin duda, contaban con cómplices incógnitos.

Hace algunos meses, un fugado de la penitenciaría de Orleansville, que en varias ocasiones ha tenido cuentas con la justicia y que ha servido en el primer regimiento de zuavos, compareció de nuevo ante un Consejo de guerra.

Apellidase Cany y es originario de Dijon (Francia).

El Consejo de guerra condenó a varios años de presidio.

Mientras se le trasladaba a una penitenciaría del Sur, ingresó en la prisión militar de la calle de Wolland.

Por razones de índole administrativa permaneció en dicha prisión más tiempo del reglamentario.

Y, como los otros presos, Cany fué dedicado a la confección de escobas.

En su celda vivía también otro preso, y ambos, mientras trabajaban lo menos posible, decidieron escaparse.

Salir de la prisión de la calle de Wolland no es muy difícil; pero sí lo es evitar una nueva captura cuando no se tiene dinero.

Ellos no lo tenían, y decidieron fabricarlo. Y sin que se sepa cómo montaron en la celda una verdadera fábrica de moneda falsa.

Sin duda, varios cómplices, cuyos nombres se desconocen, les proporcionaron moldes y todo lo necesario.

Como metal, utilizaban el de los botones de los uniformes, que compraban a los soldados del Cuerpo de guardia.

Para fundirlo aprovechaban el calor de una lámpara de petróleo.

Las monedas que fabricaban eran muy groseras, y no habrían engañado a un europeo; pero ellos las destinaban a las tribus del Sur, que, sin duda, las habrían considerado de plata de ley.

Anteanoche, el sargento de guardia, al hacer su ronda, observó que salía luz de una de las celdas.

Penetró en ella y no descubrió nada. Pero al otro día realizó un registro y descubrió bajo las camas de los dos presos los moldes, el troquel y algunas monedas de cinco francos, falsas, naturalmente.

Cany y su cómplice se han negado a revelar los nombres de quienes les han facilitado los útiles para su fabricación.

La sorpresa de Doll.

BERNA. Hace algunos días, la Administración de Correos hizo detener a un empleado apellidado Schoop y a un tal Michel, cómplice de éste.

Schoop, que desempeñaba sus servicios en la sección de valores declarados, dedicábase a abrir las cartas, y se había apoderado de un cheque de 37.000 francos.

Peró la justicia, al interrogar a ambos, se ha enterado de un delito mucho más grave que el cometido por Schoop y Michel.

El empleado de Correos abrió un día una carta y encontró en ella un billete del Banco brasileño de 350.000 reis y otros tres billetes iguales, pero falsos.

Acompañaba al envío una carta, dirigida a un tal Doll, rentista.

Schoop se puso de acuerdo con Michel y telegrafió a la dirección indicada en la carta, firmando Doll y pidiendo cien billetes más.

El expedidor de éstos enviólos. Schoop apoderóse de ellos y Michel fué a Florencia y pasó muchos de ellos sin dificultad.

Varias veces, Schoop, firmando siempre Doll, pidió billetes, que el falsificador le enviaba a vuelta de correo.

Peró mientras, Doll, que no recibía billete alguno de su cómplice, montó en cólera y escribió a éste preguntándole en términos muy vivos qué hacía con los billetes que fabricaba.

Y considerando que la explicación no podía darse por correo, citóle en una pequeña población de la frontera alemana.

El falsificador, un tal Schor, grabador en Munich, quedóse atórgito cuando recibió la carta. Había enviado 300 billetes, y no cesaba de recibir telegramas.

Ambos, cuando se vieron, se abrumaron a reproches. Por último, y tras una escena violenta, comprendieron que alguien había interceptado su correspondencia.

Doll entonces fuése a Basilea para vender a un amigo suyo su finca de Zurich y con el dinero huir a Alemania; pero mientras Schoop y Michel habían caído en poder de la justicia y ésta estaba enterada de la falsificación.

Doll fué preso en Basilea y su cómplice en Munich. Este dijo que había fabricado 1.000 billetes, de los cuales 300 habían caído en manos del infiel empleado de Correos.

Ignórase quién tiene los 700 restantes.

POLÍTICA ALEMANA

Los conservadores.

BERLIN. Los periódicos derechistas, de carácter protestante, piden que, antes de las próximas elecciones, se celebre un Congreso de organizaciones políticas conservadoras, antisemitas y cristianosociales.

Dicho Congreso deberá servir para que en

él se acuerde un plan de campaña contra las izquierdas liberales y socialistas.

Los que preconizan esta alianza de derechas protestantes, dicen que, desde 1907, se viene notando un movimiento de dispersión de los electores partidarios del orden.

Desde las últimas elecciones han vacado 11 puestos que ocupaban los conservadores, y este partido sólo ha logrado triunfar en cinco circunscripciones.

Además, habiendo vacado 30 puestos más, pertenecientes a otras fracciones políticas, no ha conseguido apoderarse de ninguno.

Sólo en la circunscripción de Meseritz-Bonitz se han aumentado los votos conservadores.

Y este aumento ha sido de 88 sufragios.

En las otras 10 circunscripciones conservadoras, las disminuciones han sido alarmantes.

En Dunkelbuhl fué de 1.289 votos; en Emden-Norden, de 5.141; en Czarnikau-Filheine, de 1.290; en Preuzlan-Angermunde, de 2.211; en Siegen-Wittgenstein, de 1.925; en Lonsberg-Goldm, de 4.358; en Eisenach, de 2.624; en Oletzko-Lyck, de 10.018; en Zehnpau-Marenberg, de 10.091; y en Labian-Wehlan, de 4.358.

Resulta, pues, que en 10 circunscripciones genuinamente conservadoras, 43.000 electores se han pasado al liberalismo o al socialismo.

Calculan los periódicos derechistas que si en las elecciones futuras se acepta este movimiento, las derechas serán derrotadas en casi todos los Estados de Alemania.

Y para evitarlo o, a lo menos, para que la derrota sea menor, aconsejan una inteligencia electoral, y, en último extremo, una alianza con los católicos.

Estos también han perdido algunas actas en elecciones complementarias, y, según parece, no se muestran muy hostiles a la idea de una alianza provisional con las otras derechas.

Si el Congreso se celebra, como parece seguro, tal vez salga de él un acuerdo favorable a la alianza conservadora-antisemita-católica-cristiano-social.

DETALLES DE UNA CATASTROFE

Un tren a un bautizo y les aplasta un tren

PARIS. Despachos de Mans dan detalles del terrible suceso ocurrido en la línea del Este, en el paso a nivel de Beauvoir, cerca de Chatillon-en-Dunois.

Un testigo presencial ha contado así la catástrofe:

Nueve personas, todas ellas domiciliadas en Duzoner-le-Doyen, distrito de Blois (Loiret-Cher), fueron invitadas al bautizo del nuevo hijo de un amigo, granjero de la comarca.

Subieron a un coche de camino y se dirigieron tranquilamente a la granja del padre de la criatura.

Llegado el coche al paso a nivel de Beauvoir, los que le ocupaban encontraron la barrera abierta y creyeron que podrían seguir adelante sin correr riesgo alguno.

Así lo hicieron. El coche avanzó, y doblando un recodo acercóse a una estación de tercer orden.

De pronto apareció, marchando a toda velocidad, el expreso que llega a Mans a las dos y veintitrés de la tarde.

El cochero intentó apartar el coche de la vía; pero los caballos, asustados, se encabritaron y no obedecieron a las riendas.

El maquinista, por su parte, no pudo dar freno, y mientras los que iban en el coche daban gritos de terror y pugnaban por arrojar a tierra, la locomotora aplastó materialmente al vehículo.

Dos hombres, dos mujeres y dos niños murieron en el acto.

Los otros tres viajeros fueron heridos mortalmente.

Uno de los caballos del coche escapó al través de los campos.

El maquinista pidió socorro por telégrafo a Courtalain y en breve llegaron varios médicos, que curaron a los heridos.

Peró éstos murieron al poco rato.

El Juzgado de Chateaudun ha comenzado a instruir sumaria para depurar responsabilidades.

La guardabarrera del paso a nivel de Beauvoir ha sido procesada.

MISCELANEA

Esdras japoneses.

PARIS. El *New York Herald* publica un cablegrama de Manila diciendo que se ha practicado un registro en un bazar de aquella capital, que servía de cuartel general a los espías japoneses.

Se ha podido observar que éstos trabajan con actividad en la isla del Corregidor.

El Papa y los españoles.

PARIS. Dicen de Roma a varios periódicos que el Papa ha expresado su agradecimiento y transmitido su bendición a todos los diputados españoles que combatieron la ley del escándalo.

Estos recibirán la condecoración Pro Ecclesia y Pontifice.

El Mokri.

PARIS. Entrevuado El Mokri por un redactor del *Paris-Journal*, desmintió la especie, circulada por un periódico parisién, de que se pensaba formalizar en París un nuevo empréstito.

GENERAL MERCADO

En México continúa la revolución maderista

WASHINGTON. A los optimismos anteriores del Gobierno mejicano, ha sucedido el silencio.

La revolución contra el Presidente Díaz, que acaudilla el millonario liberal doctor Francisco Madero, no sólo no ha terminado, sino que hace rápidos progresos en todos los Estados del Norte de la Confederación mejicana.

Los rebeldes han logrado disciplinar sus bandas y armarlas con fusiles modernos.

Varios oficiales del ejército regular, que se han pasado a sus filas, han contribuido mucho a que la rebelión adquiera un carácter de seriedad verdaderamente temible.

Ignórase cómo, pues las noticias llegadas de Méjico siguen siendo muy confusas, los revolucionarios se han procurado cañones de montaña.

Siguen siendo dueños de la ciudad de Guerrero.

Además, bloquean a Chihuahua, y todos los trenes que en estos días han salido de dicha ciudad llevando tropas al general Navarro, han sido destruidos por ellos o se han visto obligados a retroceder.

El general Navarro, que sufrió hace poco una derrota en Cedro Prieto, está cercado por las partidas rebeldes.

Mantiénesse a la defensiva y aguarda refuerzos que le saquen de su desesperada situación.

Procura no empeñar a sus diezmadas tropas en nuevos combates, porque sus municiones son escasas, y si las agotara, tendría que rendirse a discreción.

Hasta ahora, todos los esfuerzos hechos por las autoridades militares de Chihuahua para enviarle refuerzos han fracasado.

Dueños los rebeldes maderistas de la vía férrea, que utilizan para sus movimientos, han aislado completamente a Navarro de su base de operaciones.

Los envíos de tropas de los Estados centrales a los del Norte son muy difíciles, porque las partidas levantan los rieles, atacan las estaciones y arrojan bombas sobre los trenes militares.

En el Yucatán continúa la sublevación de los indios.

El Gobierno se ha visto obligado a acumular fuerzas en esta parte de la República.

No puede desgarnecer las poblaciones, porque sabe que, si lo hiciera, éstas se sublevarían inmediatamente.

Dícese en Méjico que si el general Navarro fuera vencido y hecho prisionero, Porfirio Díaz en persona, no obstante su ancianidad, saldría a campaña contra los revolucionarios.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oftinas... (Admón. y Calc. Arenal, 1, y Puerta del Sol, 5. Redacción y talleres: Pector, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monecueros, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, n.º 1. LA DE REDACCION, a Factor, r. 1.º 7.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignent siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS UTILES

Blandura de encías, cúrase con el *Licor del Polo*.

Una copa de **RHUM** si es legítimo de la **NEGRITA**

es el mejor complemento de una buena comida.

TOS Por fuertes y crónicas que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS del DR. ANDRÉ**.

Los que tengan que poner casa ó deseen renovar su mobiliario deben visitar la liquidación que realiza la Exposición de muebles Fuencarral, 2. Con motivo de las obras de la Gran Vía y traslado a Alcalá, 35, los precios han sufrido una rebaja muy considerable.

¿Porqué para comprar abanicos, paraguas, sombrillas y bastones es la Casa M. de DIEGO la preferida? Por ser la que presenta más novedades y a precios más reducidos. 13, PUERTA DEL SOL, 13.

REFORMAS

ENSEÑANZA TECNICA

Decreto importante.

La Gaceta publica el decreto siguiente: Las Escuelas destinadas a la enseñanza técnica, artística e industrial en sus dos primeros grados, se dividirán en dos grupos: Escuelas de Artes y Oficios y Escuelas Industriales.

Las Escuelas de Artes y Oficios tienen por objeto divulgar entre las clases obreras los conocimientos científicos y artísticos que constituyen el fundamento de las industrias y artes manuales.

Las Escuelas Industriales darán las enseñanzas profesionales que suponen un orden sistemático de conocimientos teóricos y enseñanzas prácticas suficientes para el ejercicio de algunas profesiones.

Las Escuelas de Artes y Oficios tendrán, como enseñanzas de carácter general, las siguientes:

Gramática castellana y Caligrafía, Aritmética y Geometría prácticas y Elementos de construcción, Elementos de Mecánica, Física y Química, Dibujo lineal, Dibujo artístico, Modelado y Vaciado, Elementos de Historia del Arte.

Podrán cursarse también en ellas como enseñanzas de ampliación correspondientes al peritaje artístico industrial.

Estas enseñanzas comprenderán: Composición decorativa (Pintura), Composición decorativa (Escultura), Concepto del Arte e Historia de las artes decorativas y las prácticas de Cerámica, Metalisteria, Vidrieria, Repujado, etc., etc., que convenga establecer en cada caso.

Las enseñanzas de Aritmética y Geometría prácticas y Elementos de Construcción y Elementos de Mecánica, Física y Química podrán estar desempeñadas por los profesores de ascenso y entrada de Dibujo lineal, por encargo y con la inspección directa de los profesores de término de esta asignatura.

En igual forma se darán las enseñanzas de Historia del Arte por los profesores de Dibujo artístico y Modelado y Vaciado.

En las Escuelas industriales podrán cursarse los estudios que comprenden las enseñanzas siguientes peritos mecánicos, peritos electricistas, peritos químicos, peritos de industrias textiles, peritos manufactureros, peritos taquígrafos, aparejadores, etc., etc.

Se completará la enseñanza de los alumnos por medio de visitas a fábricas importantes o talleres bien organizados, bajo la dirección de los profesores.

Las Escuelas formarán con los trabajos realizados en ellas un Museo de carácter industrial o artístico, según la especialidad de los estudios que en ella se cursen.

El Museo industrial podrá recibir máquinas, aparatos y productos de fabricación industrial que se le entreguen para su exhibición, siendo de cuenta de los que esto verifiquen los gastos que originare la instalación y el montado.

Cuando la máquina, instrumento o producto ofrezca alguna novedad, los profesores de la Escuela darán conferencias públicas para divulgar el nuevo mecanismo o procedimiento industrial de fabricación. Acompañará sus explicaciones de los ejercicios prácticos necesarios. Estas conferencias se darán los días festivos.

El Museo artístico recibirá también los trabajos premiados en las Exposiciones artístico-industriales adquiridos por el Gobierno. Dichos trabajos serán distribuidos por la Subsecretaría de Instrucción pública entre las diferentes Escuelas.

Todas las enseñanzas correspondientes a la cultura general del artesano deberán darse de noche, después de la hora de cerrarse los talleres. Las que tengan carácter de ampliación podrán darse a las horas que el director, oyendo a la Junta de profesores, determine.

El personal administrativo de cada Escuela será el que fije la ley de Presupuestos. Cada Escuela tendrá un director, que será jefe del establecimiento y de todas las secciones y dependencias. Será su jefe inmediato el rector del distrito universitario respectivo.

El cargo de director será desempeñado por un profesor de término de la misma Escuela, nombrado por el ministro de Instrucción pública, y con la gratificación que consigne el presupuesto.

Habrà un secretario en cada Escuela, que será uno de los profesores de término. Su nombramiento corresponde al ministro de Instrucción pública, a propuesta del director de la Escuela respectiva. Es jefe de la Secretaría y desempeñará, como cargos anexos, los de archivero y bibliotecario, con la gratificación que consigne el presupuesto.

El curso dará principio, en tanto que otra cosa no se disponga, el 1.º de octubre y terminará el 30 de mayo.

Sin embargo, durante los meses de vacaciones durarán las prácticas de taller, con las limitaciones que determine la Junta de profesores.

Para ingresar en las Escuelas deberán acreditar los que lo soliciten que tienen doce años cumplidos. No serán, sin embargo, admitidos a las prácticas de taller, sino los que tuvieren cumplidos catorce años.

Sufrirán una prueba, consistente en un ejercicio de lectura y escritura y las cuatro reglas de la Aritmética. En las Escuelas Industriales podrán, los alumnos que lo deseen, justificar, en una segunda prueba, que poseen los conocimientos que constituyen el curso preparatorio de peritajes.

La inscripción en las Escuelas de Artes y Oficios es completamente gratuita. En las Escuelas Industriales lo será también para los artesanos e hijos de artesanos. Esta ventaja la perderán los alumnos que, a juicio de la Junta de profesores, no acrediten el debido aprovechamiento de sus estudios.

Los no artesanos satisfarán los mismos derechos que hay para matrícula en los Institutos generales y técnicos. Satisfarán los alum-

nos, como derechos para material de prácticas, la cantidad de 20 pesetas por cada grupo. Esta cantidad habrá de invertirse precisamente en el material necesario para realizar estas prácticas.

Deberán también los alumnos llevar para las prácticas de taller las herramientas de su propiedad que se detallarán en el reglamento interior de cada Escuela.

Al hacerse la inscripción tendrán preferencia los alumnos que hubiesen ganado esta distinción en el curso anterior, y entre éstos los que acrediten ser artesanos, hijos de artesanos o dependientes de comercio.

Cuando resulte mayor número de alumnos inscritos que los puestos disponibles en el local respectivo, serán llamados a ocupar los que fueren vacando los excedentes, por orden riguroso de numeración.

En las Escuelas Industriales podrá darse validez a los estudios hechos libremente, solicitándolo del director de la Escuela en la segunda quincena de los meses de abril y octubre para las respectivas convocatorias.

Las pruebas para esta validez se verificarán en los meses de mayo y noviembre.

Los estudios aprobados libremente tienen igual validez que los de los alumnos oficiales, excepto en lo que se refiere a premios y pensiones.

El Gobierno concederá cada año a los alumnos artesanos que cursen sus estudios en las Escuelas Industriales, el número de pensiones que permita la cantidad consignada en presupuesto.

Estos alumnos quedarán agregados a los talleres de la respectiva Escuela y empleados en las prácticas de construcción y reparación del material científico destinado a los establecimientos de enseñanza.

Asimismo los alumnos que durante tres cursos se hayan distinguido en cualquiera de las Escuelas de Artes y Oficios o Industriales y deseen seguir una especialidad que no se curse en aquella, podrán pasar en concepto de pensionados a la Escuela donde ésta se curse.

Las Diputaciones provinciales, los Municipios, las Corporaciones y los particulares que concedan pensiones a sus expensas, darán conocimiento a la Subsecretaría de Instrucción pública. Estos alumnos tendrán los mismos derechos y deberes que los pensionados del Gobierno.

Disposición transitoria.

Los alumnos que a la fecha de la publicación de este reglamento hubiesen comenzado los estudios de peritos mecánico-electricistas podrán aspirar a dicho título siempre que cursen las asignaturas que actualmente constituyen el plan de enseñanza. Este derecho caducará en el plazo de cuatro años.

Mejor leche y mejor carne

Existe una enorme diferencia entre los productos de los animales alimentados con los piensos conocidos y los que comen los excelentes de «Molassins» y «Búfalos», sin rival para el ganado vacuno de leche y de carne. Angel Bello, Roma, y (Madrid Moderno). Teléfono 3.316.

TEATRO REAL

Festival a beneficio de las Casas de Socorro

INGRESOS

Table with 2 columns: Ingresos and Pesetas. Rows include Recaudado por venta de localidades (8.160,35), Donativos (500), De S. M. el Rey D. Alfonso XIII (400), De S. M. la Reina doña María Cristina (400), De SS. AA. RR. los Infantes don Fernando y doña María Teresa (300), De S. A. R. la Infanta doña Isabel (300), De SS. AA. RR. los Infantes doña Luisa y D. Carlos (250), De la señora de Celayeta (78), De la señora doña Consuelo Ruiz, viuda de Santos (75), Otros donativos (92).

GASTOS

Table with 2 columns: Gastos and Pesetas. Rows include Pagados en la Contaduría de teatro Real, según justificantes (1.695,35), Gastos pagados por la Comisión, según comprobantes (860), Total Gastos (2.555,35).

Table with 2 columns: Liquidado a favor de las Casas de Socorro (7.600).

Don Joaquín Dicenta ha cedido en beneficio de las Casas de Socorro la cantidad de 816 pesetas, importe de los derechos de propiedad del drama Juan José.

Los Sres. Calleja y Boceta también han renunciado a percibir el importe del alquiler del teatro Real, así como la Casa Riccardi sus derechos por la propiedad de las obras musicales interpretadas.

Madrid 16 de diciembre de 1910.—Por la Comisión organizadora: José María Gurich.—Eduardo González Hoyos.—Eduardo Rosdñ.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

CASA REAL

Su Majestad el Rey pasó el día de ayer de caza en la posesión del marqués de Balaños, sita unas cuantas leguas al Norte de Madrid.

Don Alfonso salió de Palacio minutos después de las nueve, y en automóvil se dirigió al cazadero, acompañándole el Príncipe Alejandro de Battenberg, los marqueses de la Torre y Viana y el conde de San Román.

Los expedicionarios regresaron a las seis de la tarde.

La cacería de Malpica comenzará el día 1.º de año. El tren de los cazadores partirá de la estación del Norte el día 31, a las doce de la noche, y por la línea de circunvalación irá a las Delicias a tomar la de Cáceres.

Para el bautizo de la última hija del Infante D. Carlos está ya preparada el agua del Jordán y pedida la pila de Santo Domingo.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, pensionada, al contralmirante de la Armada D. Enrique Santaló.

—Disponiendo cese en el cargo de comandante general del apostadero de Cádiz el contralmirante D. Enrique Santaló, por haber cumplido el tiempo reglamentario.

—Nombrando para el anterior destino al de igual empleo D. Antonio Pérez y Orive, marqués de Arellano.

—Concediendo una pensión de 4.000 pesetas anuales a la viuda e hijos del capitán de navío D. Luis Cádaro, muerto gloriosamente en el combate de Cavite.

—Promulgando la ley de fuerzas navales para el año 1911.

Almacenes de tejidos

Para la administración de esta índole de negocio hemos visto unas nuevas y especiales registradoras «Nacionales», que permiten el detalle de los géneros vendidos, establecen una fácil y minuciosa fiscalización.

En grandes almacenes del Extranjero se están adoptando, con verdadero éxito.

Informes gratis, Preciados, 11.

Supresión de la mendicidad

El castillo de Villaviciosa.

A última hora de la tarde regresó a Madrid el gobernador civil, Sr. Fernández Latorre, que, en unión de varios periodistas, fué en automóvil a Villaviciosa de Odón a visitar el histórico castillo del duque de Aludía, donde murió el Rey Fernando VI, en el que piensa fundar un patronato o escuela de jóvenes, con objeto de conjurar el problema que la recogida de mendigos ha producido.

Las cuadrillas de obreros.

Donde mayor obstáculo halla la autoridad al cumplir las órdenes del gobernador civil en la recogida de mendigos, es al tratar de disolver o detener a los pordioseros que, fingiéndose obreros sin trabajo en la mayoría de los casos, u otras veces siendo en realidad trabajadores en aflictiva situación, forman las cuadrillas de pedigueros que con tanta frecuencia vemos desfilar por las calles de Madrid, llevando entre varios una manta para recoger el dinero y pidiendo limosna a los transeúntes los restantes.

Los guardias pretenden detener a los mencionados sujetos; pero entonces se origina el gran escándalo.

Unos a otros préstanse su ayuda y logran escapar en la mayoría de los casos, después de haber armado formidable escándalo.

Ayer ocurrió, en la Puerta del Sol, algo parecido a lo expresado y se llegó hasta el punto de que los guardias tuvieron que desvanecer los sables y perseguir a los irascibles mendigos.

Lo cual no impidió que poco después volvieran a reunirse y continuaran la colecta iniciada.

¿Obreros o vagos?

En demostración de que no todos los que forman esas cuadrillas de mendigantes son obreros sin trabajo, he aquí lo que dice anoche La Epoca, refiriéndose al teniente alcalde del Hospicio:

«El Sr. García Molinas se encontró un grupo de esos titulados obreros, y entabló con ellos el siguiente diálogo:

—¿Son ustedes obreros? —Sí, señor. —Bueno; pues desde ahora están ustedes colocados.

Y llamando a un guardia, y dándole su tarjeta, le dijo:

—Acompañe usted a estos obreros a las obras que el marqués de Santillana realiza en los altos del Hipódromo para la tralda de aguas, y en las que serán admitidos inmediatamente.

Hay que advertir que el marqués de Santillana ha hecho este generoso ofrecimiento al Municipio.

Pues muchos de los que formaban el grupo se negaron a acompañar al guardia, pretextando que no admitían trabajo de las obras particulares, sino en todo caso de las que sostiene el Ayuntamiento... que es en las que no se trabaja.»

La Asociación Matritense de Caridad.

En la reunión que, bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez, celebró la Asociación Matritense de Caridad se ha comisionado a los señores conde de Peñalver y García Molinas para que formulen una ponencia, reorganizando los Estatutos y Reglamento de la benéfica Asociación sobre la base de un Patronato que presidirá S. M. el Rey, una Junta central formada por los presidentes de las Juntas de distritos y auxiliadas por las Juntas de barrio.

Según nuestras noticias, de la presidencia de la Junta del distrito del Hospicio se ha

encargado el señor duque de Bivona, y de la del distrito del Hospital, el señor marqués de Perales.

En la nueva organización de la Asociación Matritense de Caridad será presidente honorario de la Junta central el alcalde, y de las Juntas de distrito, los respectivos tenientes de alcalde.

Reparto de donativos.

Ayer ha continuado la Junta de socorros de El Imparcial el segundo reparto de donativos en metálico. También ha distribuido un número considerable de bonos de comestibles.

Las ropas serán repartidas en algunos barrios de la Inclusa, la Latina y Chamberí, en que la Junta ha observado más numerosos casos de desnutrición.

LA CUADRILLA DE ESTAFADORES

Continúan las detenciones

La Guardia Civil, bajo la activa dirección de los tenientes Montero y Blasco del Toro, sigue ahondando en el servicio que referimos días atrás sobre el descubrimiento de una cuadrilla de estafadores, en la que aparecía como principal factor un individuo llamado Loscos, que aparecía como dueño de un café de la calle Mayor.

Ultimamente ha sido encarcelado el sacerdote D. Alejandro Mendoza, que extendió las tres letras y el compromiso que firmó el Manuel Foz reconociendo la deuda de las cantidades que debía al Antolín Fariñas.

El anciano Fariñas nos manifiesta que con estos documentos se personó en Illescas, encargando al notario que redactara la escritura consabida, con la base del testamento de las supuestas propiedades del Foz.

En este documento figura una cláusula que dice, aproximadamente:

«Para responder a la deuda de 2.750 pesetas que expresa la cláusula segunda, el don Manuel Foz Toledo pone de garantía una tierra que piensa cobrar pronto por mediación de su abogado, que posee en el Ayuntamiento de Valjunquera (Teruel), llamada Caba de la Gralla, y con el importe líquido de dicha venta satisfará dicha deuda.»

Posteriormente, el interesado, que había creído de buena fe en la existencia de estas fincas, ha sabido que fueron vendidas mediante escritura por el testador, y que ya no pertenecían ni siquiera al primer comprador, que también las había enajenado.

El notario de Illescas, una vez firmada la escritura, rompió las letras y el compromiso que poseía Fariñas.

Los derechos de la escritura tuvo que abonarlos el propio Fariñas, porque el Foz dijo que no tenía dinero.

También parece que ha sido detenido y procesado el individuo que al presentarse Fariñas con las acciones de la Agencia general de Aduanas y Transportes, dijo primeramente que eran valores cotizables, cosa que negó al día siguiente, cuando el estafado se presentó a negociar las acciones.

Nuevas víctimas.

Se han presentado nuevas víctimas de la cuadrilla de estafadores. Una de éstas es el dueño de la lechería de la calle de Santa Catalina de los Donados, 1, Juan Abascal, proveedor del café Imperial, a quien se le adeuda 460 pesetas, y presenta también una acción de 100 pesetas de la Sociedad Agencia general de Aduanas y Transportes, de Irún, que le entregó Loscos.

Este parece que también está procesado por disparo de arma de fuego contra dos hermanos que le pidieron explicaciones por la conducta observada por aquél en una cuestión de familia.

Otra víctima es el dueño de un gran establecimiento comercial de la Costanilla de los Angeles, que, con la garantía de Loscos, vendió muebles y géneros por valor de unas 400 pesetas, sin lograr hacerlas efectivas.

Las pesquisas para descubrir nuevos cómplices y recuperar muchos de los efectos estafados continúan, y es de esperar que sucesivamente vayan practicándose otras detenciones interesadas por el Juzgado que entienda en el asunto.

DANIEL LOPEZ

Con satisfacción hemos sabido el triunfo alcanzado en la elección parcial, celebrada el domingo último en el distrito del Ferrol, por nuestro querido amigo y compañero D. Daniel López, director de nuestro estimado colega Diario Universal.

El triunfo es merecido. Los talentos de Daniel López le han conquistado siempre muchos éxitos en el periodismo y en la política. Hombre de gran cultura, espíritu equilibrado, en los cargos que ha desempeñado, en los de carácter político como la Dirección General de Agricultura, como en la dirección de El Correo a la muerte del maestro Ferreras, y actualmente en Diario Universal, ha puesto a prueba sus relevantes condiciones de inteligencia y de idoneidad.

Al entrar nuevamente Daniel López en el Parlamento, podemos decir que entra, en virtud de sus méritos, por derecho propio.

Reciba nuestras felicitaciones más sinceras.

¡LA CONTRIBUCION!

El dueño del tupi establecido en la calle de San Bernardo, 61, Jacobo Sancilla, recibió ayer mañana una desagradable e inesperada visita, la del investigador de Hacienda don Juan Rodríguez, que se presentó a exigir el recibo de la contribución industrial del citado comerciante, en la amigable compañía de un guardia de Orden público y un testigo.

El dueño del tupi, apenas se enteró del objeto de la visita, se puso nervioso en extremo, y no teniendo otra cosa a mano se tomó una taza de café. Esto le acabó de poner los nervios de punta, y sin encomendarse a Dios ni al diablo, harto ya de la presencia del agente ejecutivo, tiró de revolver y apuntó...

El guardia le imitó inmediatamente y aquello le llevó la paz a sus nervios. Poco después ingresaba en la Comisaría.

Las señoritas telegrafistas

Una Comisión de señoritas telegrafistas nos ha entregado ayer la siguiente carta: «Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: No hemos de ocultarle, en primer lugar, nuestro más sincero agradecimiento por cuanto en pro de nuestra causa viene haciendo en el periódico de su digna dirección; ahora esperamos de usted la publicación de lo siguiente:

Siendo necesario y urgente la reunión de todas las auxiliares femeninas de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos, la Comisión invita a todas sus compañeras a una reunión, que tendrá lugar el próximo domingo, día 1.º de enero, a las doce de su mañana, en el Colegio Hispano, Barco, 21.

Le repiten anticipadamente las gracias por todas.—La Comisión, Eulalia de la Torre, Luisa Gómez, Saturnina Rincón, María del Pilar Gallego.»

Al entregarnos la anterior carta, las señoritas nos piden que defendamos sus aspiraciones, reducidas por hoy a que el Gobierno, conforme a las promesas del Sr. Canalejas, las coloque en los Centros oficiales, hasta que se consigne cantidad para darles los destinos que les corresponden, según se les ha ofrecido y es de justicia. Sin perjuicio de ocuparnos de esta cuestión, complacemos hoy a las peticionarias publicando su convocatoria.

Galletas «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

Centros y Sociedades

Asociación libre de Abogados.—Hoy jueves 29, a las seis de la tarde, se servirán concurrir los señores asociados de la Asociación libre de Abogados a la sala de juntas del Ateneo Científico, Literario y Artístico, para celebrar junta general extraordinaria con el fin de someter a su aprobación el proyecto de reforma de sus estatutos y reglamento, y elegir Junta directiva para el año venidero.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. El día 31 del corriente, según costumbre, se celebrará en esta Sociedad una velada baile para solemnizar la salida y entrada de año.

Sociedad Mutua Española de Viajantes y Representantes del Comercio y de la Industria.—En virtud de lo que preceptúa el artículo 21, párrafo noveno del reglamento, se convoca a junta general ordinaria, que tendrá lugar el viernes 30 del actual, a las diez de la noche, en el Centro Extremeño, Peligros, 6 y 8, rogando a los señores socios concurran con puntualidad.

El orden de la discusión será el siguiente: 1.º Lectura y discusión de la Memoria, en que se consignen los actos realizados por la Directiva durante el año.

2.º Aprobación de cuentas, cuyo estado acompañará a la Memoria para que los socios puedan examinarlas con anticipación.

3.º Discusión de los presupuestos generales para el ejercicio próximo.

4.º Discusión de cuantos asuntos y resoluciones proponga la Junta directiva o presenten en forma los señores socios.

Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos.—El sabio profesor de la Universidad de Barcelona doctor Murúa disertará sobre el tema «Casa de los estudiantes y Asociaciones escolares» hoy jueves, a las seis de la tarde, en el local de dicha Asociación, Alcalá, 12. Están invitados todos los señores que han sido pensionados en el extranjero, a quienes se ruega su asistencia, dado el caso de que no hayan recibido invitación.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario:

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el contrato celebrado en Santander entre el jefe del Centro de Telégrafos de aquella región y el director gerente del Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de dicha capital, para arriendo de los locales de este establecimiento para oficina de Telégrafos.

FOMENTO.—Real decreto aclarando el artículo 86 del reglamento provisional para la ejecución de la ley de Montes de 24 de junio de 1908, en el sentido que se indica.

Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito agrícola a D. Miguel Goytia y Lila, marqués de los Alamos del Guadalete.

Otro declarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Felanitx (Balears).—Otro nombrando a D. Antonio Muñoz y Sánchez inspector jefe del servicio de Sanidad del Campo.

Real orden disponiendo se incluya en el plan de ferrocarriles secundarios el de Alhama de Granada a Periana.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos conciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero del súbdito español Juan Bahamonde.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Resolviendo en sentido negativo la consulta formulada por el registrador de la propiedad de Valls, acerca de si se hallan comprendidas en las disposiciones del artículo 31 de la ley de 21 de abril de 1909 ciertas menciones que constan en el registro a su cargo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Otorgando a la Compañía de ferrocarriles suburbanos de Málaga la concesión del ferrocarril de Torre del Mar por Vélez Málaga a Periana.

Aguas.—Autorizando a D. Félix Cotado Losada para modificar un aprovechamiento de agua del río Bibey.

Servicio Central Hidráulico.—Reduciendo la consignación señalada para las obras de encauzamiento del río Bernesga, en León.

DE LA CARIDAD

BUENAS OBRAS

El Centro Nacional, protector de las clases menesterosas, de los ancianos y de los niños desamparados ha celebrado junta en el Círculo de la Unión Mercantil, con asistencia de...

pero otros son capaces de empeñar hasta su miserable ajuar, con la esperanza de las 60 pesetas prometidas. Poco ó mucho, el timador obtiene por este inicuo procedimiento un beneficio á costa de los pobres.

Publicaciones de actualidad

ENTRE TODAS LAS MUJERES

Por RAFAEL LOPEZ DE HARO. La inmoralidad del matrimonio. Hermosa novela, en que, con valentía y delicadeza, se aborda un hondo problema sexual. Tipos conocidos. Es el libro del día. 3,50 pesetas. Pedidos á RENACIMIENTO, Pantejos, 8, Madrid.

A. M. D. G.

La vida en los Colegios de Jesuitas

Hermosa y transcendental novela de R. PEÑERAZ DE AYALA. 3,50 ptas. en las buenas librerías. Pedidos á Renacimiento, Pantejos, 8.

LA NOVELA DE AHORA

publica hoy una preciosa é interesantísima narración, titulada HISTORIA DE UN SOMBRERO BLANCO, por Torcuato Tárrega. Desde el número próximo, La Novela de Ahora introducirá en su presentación grandes reformas, que la mejorarán notablemente.

INFORMACION BURSARIA

28 DE DICIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los principales centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Círculo de Madrid, Círculo de Barcelona) and Price/Value.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Después de la hora oficial) and Price/Value.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Círculo de Bilbao) and Price/Value.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Círculo de París) and Price/Value.

EL TURISMO EN LAS MONTAÑAS

Gran semana invernal en los Pirineos

Desde el Mediterráneo al Atlántico.

(28 de enero.—9 de febrero.)

Publicamos hoy un resumen del programa de la gran excursión organizada por el Touring Club de Francia y que inaugurará los deportes invernales en la incomparable cordillera pirenaica.

Durante una semana, los excursionistas admirarán las bellezas imponderables de los montañosos paisajes pirenaicos, donde un sol espléndido y rutilante refleja sus rayos en la nieve immaculada que cubre las altas cimas y se extiende por los glaciales, vírgenes de toda humana huella.

He aquí el resumen del programa de la Gran Semana Deportiva de los Pirineos. Las personas que deseen conocer más detalles pueden pedirnos el programa completo.

Itinerario F.

28 de enero.—Vernet-les-Bains. El Canigó. Excursión á San Martín del Canigó. Fiesta nocturna.

29 de enero.—Vernet-les-Bains. Excursión á Mont-Louis. Pruebas de skis y de luges. Excursión en trineos á la ermita de Font Romeu (1.776 m.).

30 de enero.—Excursión á Puigcerdá. Concursos de skis y de patines. Fiesta franco-española.

31 de enero.—En trineos desde Mont-Louis hasta Ussan Axat, pasando por Formiguères. Llegada á Luchon por la noche.

1 y 2 de febrero.—En Luchon. Excursiones en trineos al Valle del Lirio. Concursos de skis y de estatuas de nieve. Carreras de luges. Fiestas en el Casino.

3 de febrero.—Desde Luchon á Aureyre y Bagneres de Bigorre en trineos y automóviles.

4 de febrero.—Excursión á Lourdes. Ascensión en funicular. Deportes de invierno. Salida para Cauterets.

Desde el 5 al 9 de febrero.—En Cauterets. Grandes reuniones deportivas: concursos de bobsleighs, de skis, de luges, de patines, etcétera; excursiones en trineos al Valle del Loutour, al Circo de Gavarni, al Puente de España; grandes fiestas, banquetes, bailes, representaciones de gala en el Casino.

Itinerario B.

31 de enero.—En Pau. Recepción oficial. Banquete, concierto y baile en el Palacio de Invierno.

1.º de febrero.—Excursión en trineos por el Valle de Ossan. Noche en Luchon.

Del 2 al 9 de febrero.—Igual programa que en el itinerario A.

Itinerario C.

Igual programa que en el itinerario A, hasta el día 6 de febrero.

CONDICIONES:

Itinerario A. Desde Villefranche á Pau 300 frs.

Itinerario B. Desde Pau á Pau 284 »

Itinerario C. Desde Villefranche á Pau 275 »

Estos precios comprenden todos los gastos de la excursión: transportes en ferrocarril, coches, trineos, automóviles, hospedaje en los mejores hoteles, entradas á las fiestas, pinas, etc.

Para los trayectos desde las fronteras á Villefranche ó Pau, los viajeros se beneficiarán con una reducción de 50 por 100.

Las inscripciones deberán ser enviadas cuanto antes, pues sólo disponemos de un limitado número de plazas, que no podrán ser aumentadas.

Para más detalles, programa, inscripciones, etc., dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

La "entravée," lo requiere

Las faldas de moda exigen la ayuda de un corsé esmeradamente hecho. Sabido es que Manolita Gómez tiene el supremo gusto en la confección del corsé-pantalón de tricot y el de cauchú sin ballenas, que une á esta ventaja la de ser los más cómodos. Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

ALCANCE POLITICO

Los informes oficiales recibidos de Huelva confirman que han reanudado el trabajo algunos huelguistas, quedando, por consiguiente, más limitada la huelga allí surgida.

El ministro de la Gobernación visitó por la mañana al Presidente del Consejo para darle cuenta de las noticias recibidas de Cartagena acerca de la aprobación de los presupuestos de aquel Ayuntamiento.

Las noticias recibidas en Gobernación del gobernador de Huelva no acusan novedad alguna en la huelga de descargadores. Los esquirols de las minas de Riotinto siguen sufriendo á los huelguistas.

Toda la mañana estuvo aver en su despacho oficial el Sr. Merino, desde donde ha celebrado una extensa conferencia telefónica con el gobernador de Barcelona.

En ella trataron de la situación en que se encuentra la huelga de cargadores del muelle. El gobernador le comunicó que había conferenciado con los patronos, quienes se mostraban dispuestos á transigir en todo aquello que no menoscabara su dignidad.

También le anunció el Sr. Portela al conde de Sagasta, que esta tarde conferenciará con

los obreros, para ver si se llegaba á un acuerdo y se solucionaba el conflicto.

La opinión que se generaliza entre los obreros es que si los patronos no ceden á sus pretensiones, harán gestiones para conseguir que se declare la huelga general, secundándolos los demás oficios.

Dice anoche Diario Universal:

«Las conversaciones en los Círculos políticos han girado toda la tarde sobre los rumores de un cambio de ministros dentro del actual Gobierno.

Prescindiendo de estos rumores, nosotros podemos afirmar que no hay indicio alguno para que puedan desarrollarse en estos días los acontecimientos políticos que se anuncian.

Por otra parte, el Consejo de Ministros que mañana debía celebrarse en Palacio se ha aplazado, no sabiéndose cuándo podrá celebrarse, lo cual indica que los rumores circulados esta tarde no tienen el fundamento que algunos les atribuyen al propalarlos con tanta insistencia.

Persona muy autorizada nos afirma á última hora que por lo menos en estos días no hay que esperar acontecimientos políticos de ninguna clase.

El sábado próximo se reunirán los ministros para despachar los asuntos de trámite ordinario, siendo probable que esta reunión se celebre en el domicilio del Sr. Cobdán.

El ministro de Marina saldrá el día 3 de enero para Melilla.»

CHAMPAGNE MERCEDES

Gran premio en la Exposición de Bruselas.

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid:

Doña Francisca de Pablos, 83 años, Lope de Vega, 32.—Soledad Delgado, 82 años, Alcalá, 119.—Sor María Concepción Barene, 77 años, Jesús, 3.—Ricardo de Medina, 67 años, Velázquez, 18.—Manuel Julgueira, 54 años, Hospital del Carmen.—Rogelio Fontes, 30 meses, Argensola, 19.—Galo Gutiérrez, 56 años, Marqués de Santa Ana, 11.—Antonio Mercado, 33 años, Augusto Figueroa, 35.—Elias Piquer, 55 años, Malasaña, 15.—Lorenzo Oliva, 52 años, San Isidro, 12.—Emilio Vélez, 40 años, General Martínez Campos, 4.—Ramón Fernández, 66 años, Sombretete, 3.—Teresa Cuevas, 44 años, Artistas, 1.—Santiago Llano, 38 años, plaza del Progreso, 18.—Juliana Lázaro, 40 años, Fuencarral, 126.—Feliciano Sanz, 65 años, Montalbán, 3.—Josefa Suria, 64 años, Castelló, 18.—Regina Beneite, 70 años, Costanilla de Santiago, 7.—Antonio Fernández, 33 años, Bravo Murillo, 30.—Miguel Medina, 41 años, Río, 20.—Matea Sanz, 89 años, Doctor Mata, 3.—Laureano Melero, 39 años, Galileo, 44.—Enrique Alvarez, 9 meses, Augusto Figueroa, 35.—Casimiro Fernández, 2 años, Fomento, 32.

Carmen Barco, 7 meses, plaza del Progreso, 13.—Esperanza Navarro, 2 años, Hartzenbusch, 7.—Carlos Hilaro Alvarez, 23 meses, Istúriz, 9.—Medardo Sánchez, un año, Castelló, 18.—Amalia Doyal, 3 años, Aguilá, 40.—Eusebio González, 4 años, paseo de los Pontones, 13.—Guillermo López, 4 años, Ferracarril, 40.—Justino Corral, 31 años, plaza de Santa Bárbara, 7.—Mateo Parandones, 15 años, Hospital Provincial.—María Fernández, 28 años, Idem.—Pilar Revuelta, 16 meses, Arganzuela, 6.—Esteban Ibañez, 36 años, Carretera de El Pardo, 32.—Alberto Zafra, 32 años, Eloy Gonzalo, 9.—Manuel Navas, 68 años, Hospital Provincial.—Manuela Rozas, 33 años, Idem.—Celestino Bermejo, 45 años, Idem.—Luisa Blanco, 8 días, Idem.—Eloy Morales, un mes, Idem.—Concepción Rodríguez, 20 días, Idem.—Antonio García, 18 meses, Erilla, 18.

NOTICIAS GENERALES

El gobernador de León telegrafió anoche que en un convento de monjas de Ponferrada se había declarado un incendio formidable, que amenazaba destruir el edificio; pero que, afortunadamente, no había que lamentar desgracias personales.

El conde de Luxemburgo, cantado por la Fons, la Manso, Crespo y Gonzalito, ha sido impresionado por la Compañía Francesa y puesto á la venta en la Casa Ureña.

La Asociación de pintores y escultores ha nombrado abogado y procurador de la misma á D. José María Aguilar y D. Luis Domínguez, respectivamente, de los ilustres Colegios de esta corte.

Empresa de servicios fúnebres.—Concepción Jerónima, 3. 1.º 59.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Monterá, 32; teléfono 1.555.

A l'occasion du jour de l'an, le Chargé d'Affaires de France recevra les membres de la colonie française á onze heures et demie.

Hemos sabido con satisfacción que S. M. el Rey se ha dignado declarar de UTILIDAD PUBLICA las nuevas y ya afamadas aguas de VALDELAZURA, verdadera novedad científica, después de un laudatorio y unánime informe del REAL CONSEJO DE SANIDAD.

Anisete Marie Brizard. Doscientos años de éxitos.

Este diario no pertenece al Trust.

DOBLE ATROPELLO

Una mujer muerta y otra herida

Nuevo y doloroso atropello han producido los automóviles, que á toda velocidad cruzan constantemente las calles de Madrid.

La doble desgracia de ayer tarde en la Cibeles (plaza de Castelar) ha puesto una vez más de manifiesto que las disposiciones municipales que pretenden regular la marcha de los modernos vehículos quedan siempre incumplidas, y que ha de ser única y exclusivamente el viandante el que ha de prevenirse con toda clase de precauciones contra semejantes peligros.

En el suceso de la plaza de Castelar, las víctimas han sido, como casi siempre, dos infelices mujeres. Estas suelen ser las más expuestas á tales contingencias por su falta de serenidad cuando atraviesan el arroyo, cuajado de vehículos.

Sin embargo, insistimos una vez más en la necesidad de que las autoridades locales normalicen la velocidad de los automóviles, haciendo cumplir con todo rigor las disposiciones que se dictan para ello, velando con más celo y caridad por la vida de los que transitamos por las calles.

El atropello.

A primeras horas de la tarde, el automóvil del Garage de Madrid que guiaba el chauffeur Conrado Rodríguez atravesaba, á la velocidad que llevan la mayoría de los automóviles, la plaza de Castelar.

Al mismo tiempo atravesaban por dicho punto, bastante desanimado por efecto de lo desapacible del día, dos mujeres, llamadas doña Eladia Zurza, de cincuenta y ocho años, natural de Zaragoza, y Gertrudis Peláez, de veintiocho, madre é hija, respectivamente, domiciliadas en la calle de Jacometrezo, números 40 y 42.

El vehículo alcanzó al mismo tiempo á las dos pobres mujeres, que casi no se dieron cuenta de la proximidad de aquél, y una y otra rodaron violentamente por el suelo por efecto del tremendo golpe que recibieron.

La madre fué la que recibió el golpe más grave, por la posición que ocupaba con respecto á su hija.

La infeliz Eladia quedó en el suelo sin sentido y con las ropas revueltas; lo mismo le ocurrió á su hija Gertrudis, que, como aquella, fué inmediatamente socorrida por una porción de transeúntes y viajeros de los tranvías que afluyen á todas horas á la plaza de Castelar.

Madre é hija, con grandes precauciones, fueron conducidas á la Casa de Socorro de Buenavista. Allí se las sometió á un reconocimiento detenido, primero para apreciar las heridas que cada una de las pacientes había recibido, y luego para proceder á practicarlas la primera cura.

Doña Eladia estaba gravísima, casi agonizante, porque, además de las contusiones y heridas que ofrecía á la vista, tenía fracturadas varias costillas.

Su hija Gertrudis también presentaba erosiones y heridas diversas y extensas magullamientos en todo el cuerpo. Su pronóstico no era tan grave como el de su madre; pero tampoco dejaba de ofrecer mucho cuidado su estado.

Muerte de doña Eladia.

Momentos después ambas pacientes fueron trasladadas á su domicilio, que, como hemos dicho, está en la calle de Jacometrezo, 40 y 42.

Doña Eladia duró muy pocos minutos. Apenas instalada en su cama, falleció por consecuencia de las graves lesiones sufridas.

Se dispuso el Juzgado á salir, cuando recibió el aviso de su defunción.

El chauffeur detenido.

El conductor del vehículo, Conrado Rodríguez, fué detenido y conducido al Juzgado de guardia, donde prestó declaración, que luego había de confrontar el juez con la que iba á tomar á la víctima sobreviviente, Gertrudis Peláez.

Declara el chauffeur.

El conductor del automóvil prestó por la tarde extensa y detallada declaración ante el juez, en la cual trató de disculpar el hecho, que relata en forma que le hace aparecer inevitable.

A la hora expresada conducía el automóvil por la plaza de Castelar á velocidad moderada, según asegura, aunque algunos testigos afirman que era bastante precipitada.

Un caballero se interpuso en su camino, y entonces el chauffeur hizo una rápida maniobra para no atropellarle. Salvó así la vida del transeúnte; pero ello dió origen á una desgracia más lamentable, puesto que fueron dos las víctimas. El automóvil avanzó rápidamente hacia las dos señoras, y con un empuje violento las derribó al suelo.

El chauffeur dice que instantáneamente dió freno é hizo parar el coche; pero, á pesar de ello, no pudo impedir la desgracia.

Poco después los transeúntes recogían del suelo, donde hallábanse sin conocimiento, á la señora y á la señorita y las condujeron á la Casa de Socorro.

Durante toda la declaración ha procurado el chauffeur explicar lo ocurrido de forma que su responsabilidad en el hecho quede completamente á salvo.

La señorita no declara.

Cuando el juez se personó en el domicilio de las víctimas, calle de Jacometrezo, 40 y 42, la señora había ya fallecido, como hemos dicho, y la señorita se hallaba en tan grave estado, que no pudo prestar declaración.

A consecuencia de las lesiones que ha sufrido en la cabeza y del susto recibido, se halla víctima de una conmoción, que le impide relatar el hecho.

De madrugada.

Esta madrugada fué trasladado el cadáver de doña Eladia al Depósito judicial.

Su hija, la señorita Gertrudis Peláez, continúa, á la hora de cerrar esta edición, en el mismo estado de gravedad.

SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD
Doctores Taboada y Carrillo. Ayudante, Sr. Peces.

La Guardia Civil del puesto de Pozas presentó a Trinidad Rodríguez, de veintiséis años, domiciliada en la calle de Alberto Aguilera, 11, bajo, que presentaba contusiones y extensos magullamientos en diferentes regiones del cuerpo, a consecuencia de una brutal paliza que la propió su esposo.

El obrero Francisco Figueroa, de veinticuatro años, sufrió una caída en una obra de la calle de Joaquín María López, dislocándose el muslo derecho.

Trabajando en la calle de Pizarro, el jornalero Juan Mariño se ocasionó graves heridas en la mano derecha.

Felipe Raposo, de dos años, domiciliado en la calle de Galileo, 44, se introdujo un plifón en las fosas nasales. Tuvo que sufrir una minuciosa operación para extraérselo.

HOSPICIO
Doctores Aleixandre y Bertrán. Ayudante, Sr. González.

José Rabaso, de nueve años, se produjo una herida en la cabeza jugando con otros de su edad en la plaza de Alonso Martínez.

Antonio Gascón se produjo heridas en la cara trabajando en una obra de la calle de San Lorenzo.

Fueron asistidos dos alcohólicos.

CONGRESO
Doctores Aldaya y Merino. Ayudante, señor Fucho.

D. Hedefonso Núñez, empleado, domiciliado en la calle de Santa Teresa, 10, pral., se sintió repentinamente enfermo en la calle del Fúcar. Fue diagnosticado de vértigo estomacal, y después de socorrido, pasó a su domicilio en estado satisfactorio.

En la Fuente del Berro se cayó la niña Josefa Vega, dislocándose el brazo derecho.

Antonio Céspedes fue curado de heridas en las piernas, que se produjo al caerse del carró que guiaba en la calle de Fuencarral.

INCLUSA
Doctores Borrell y Medina.

El niño Julián Fernández, domiciliado en la calle del Mesón de Paredes, se cayó en el

braseiro, ocasionándose quemaduras muy extensas en la región glútea.

Trabajando en la calle de Atocha, Dionisio Martín se ocasionó heridas en las manos.

En la calle de la Encomienda regañaron Dolores Martínez y Dolores Caro por cuestiones amorosas. Ambas se agredieron con furia y se ocasionaron erosiones y contusiones múltiples. Las dos fueron detenidas.

LATINA
Doctores Seoane y Araco.

El cerrajero Antonio Arias, que trabajaba en un taller de la calle de las Aguas, se dió un tremendo martillazo en la mano izquierda, fracturándose varios huesos. En grave estado pasó a su domicilio, Reloj, 2, segundo.

Hilario Jiménez se intoxicó con ácido carbónico, emanado de un braseiro mal encendido. En estado satisfactorio pasó a su domicilio, travésia de las Vistillas, 12.

Trabajando en la calle de Jerte, el obrero Cayetano Botella se causó heridas en las manos.

CENTRO
Doctores Tamarit y Méndez. Ayudante, señor Lallana.

Maria Rodríguez fue agredida por una vecina en el Pretil de los Consejos, resultando con una herida en la cabeza, de carácter leve.

Domingo Buen fué recogido de la calle de la Almudena en estado de inanición por no haber tomado alimentos. Fué socorrido con caldo y vino.

Luisa Castrejón se ocasionó quemaduras con ácido nítrico en ambas manos, limpiando una cama en su domicilio, Mayor, 99.

Casados que riefen.

En la taberna de la calle de Alberto Aguilera, núm. 39, Pedro Díaz riñó con su mujer, Trinidad Labrado, y la dió unos cuantos golpes.

Finalmente la amenazó con una formidable navaja, y la mujer salió corriendo, avisó a los guardias y el asunto concluyó en el juzgado.

Los colchones cambian de domicilio.

Del domicilio de Antonia Cana Moreno, Eguilaz, 7, habían desaparecido unos colchones, y, en virtud de las pesquisas hechas, se averiguó una cosa desconocida hasta la fecha: que algunos colchones tienen la facultad de trasladarse de domicilio, puesto que fueron encontrados en una tienda de compra-venta mercantil, como ahora se dice. Antes éstas se llamaban casas de préstamo.

Accidente del trabajo.

En una obra de la calle de Fernández de la Hoz, 7, sufrió José María Fernández una caída tan terrible que le produjo la muerte. El desgraciado obrero estaba recogido en casa del guarda de la indicada obra. Era casado, jornalero, y tenía cincuenta y seis años. Su cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

Detenidos por amenazas.

Han sido detenidos Pedro Díaz Galega y Luis Ruiz Gómez, por haber amenazado de muerte, el primero, a su esposa, Trinidad Rodríguez Labrada, y el segundo, a Tomasa Michel López.

Añicnados a chorizos.

Miguel Martín Jorge y Demetrio de Frutos Borrejón fueron detenidos ayer por intentar sustraer unos chorizos en la calle de Luciente.

La muñeca Parísien

Fernando VI, 12. Abrigos de niña.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Dicho programa detalla:
1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, Madrid.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.º Probadías. Inmejorables

ULTIMA HORA

Fábrica de moneda falsa.

VALENCIA. (Jueves, madrugada.) En virtud de una confidencia, se han presentado a las once de la noche, en una casa de la calle de Jerusalén el jefe de Seguridad y varios individuos a sus órdenes, sorprendiendo una fábrica de moneda falsa en el momento en que los inquilinos de la casa trabajaban en la preparación de troqueles y otras manipulaciones. Sobre pequeños hogares había catorce crioles.

Encontraron también, esparcidas por las ha-

bitaciones, abundantes herramientas empleadas en la ilícita fabricación.

Trátase de un descubrimiento importante. El jefe de Seguridad se ha incautado de gran cantidad de monedas de cinco, dos y una pesetas, todas falsas, por supuesto.

Se cree que la fábrica descubierta tiene ramificaciones en Madrid.

Huelga general en el puerto.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En diversos locales se han reunido las Asociaciones de los obreros dedicados a los trabajos del puerto y han acordado declarar mañana la huelga general de los oficios, por solidaridad con los descargadores de carbón.

La gravedad de la huelga es mayor por haber adoptado también esta resolución los obreros carreteros.

Los patronos carreteros se reunirán mañana por la tarde para estudiar el conflicto.

Actitud conciliadora.

BARCELONA. (Jueves, madrugada.) A última hora los patronos carboneros han participado al gobernador que estaban dispuestos a someter a un arbitraje el conflicto con los descargadores del puerto.

De todos modos, los obreros del puerto irán hoy a la huelga general.

Los ferroviarios italianos.

ROMA. El referéndum relativo a la insuficiencia de los proyectos del Gobierno recogió adhesiones de 90.000 empleados de ferrocarriles, que declararon que sería preciso recurrir a medidas extremas si fuesen rechazadas sus reivindicaciones.

Explosión de dinamita.

MEJICO. Comunican de El Paso que, a consecuencia de la explosión de un barreno en una mina, se produjo un desprendimiento de tierras y quedaron sepultados 20 obreros. Se efectúan trabajos para socorrerlos.

La Delegación austriaca.

BUDAPEST. Hoy se ha celebrado la apertura de la Delegación austriaca, dándose grandes vivas al Emperador.

M. Bernreiter ha sido elegido presidente.

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones de este nombre en todos los comercios. T.º 99

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PRAST PRAST PRAST PRAST PRAST PRAST PRAST PRAST PRAST PRAST
Turróns, Mazapanes, Jaleas, Faisanes, Pavos, Cestas para regalos.
ARENAL, 8.—Teléfono 283

SE ALQUILA
Magnífico local para vaquería, excelentes condiciones higiénicas para 24 plazas.—Hervosilla, 57.

ANIS DEL MONO
de la Casa Bosch y Compañía, de Badalona, SUCESORES DE VICENTE BOSCH

PENSION DOREE
Cocina especial para personas de gusto delicado. 3 andes rabinets con alcohol. Precios moderados. San Sebastián, 3

AYUNTAMIENTO
Contestaciones al nuevo programa, por los señores Zaballos y Rey. De venta en la Academia preparatoria, Malibón, 11, y librerías de Fe, Puerta del Sol, 16, y V. Suárez, Preciados, 48. Precio: 15 pesetas.

AVISO
¿Cuál es la casa que más paga alhajas, oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

PRESTAMOS
sobre alhajas y papeletas del Monte. Mariana Pineda, 1.

TURRIAS DE ACEÑO
usadas para agua y cercados. J. RIVERA San Justo, n.º 1.

QUIEN PAGA MAS
alhajas, telas y abanicos antiguos. Desengaño, 17, tienda.

De las 10.000 sillas
y sillerías adquiridas en saldo por Manuel de la Hoz, quedan sólo 6.000, que se venden a precios nunca vistos. Quedan también dos cesteras buenas.—E.º y R.º, 65.

INSTRUMENTOS
PARA CARTERA DE CIRUGIA
Artículo económico o para alumnos. Carretas, 21. Esquina a Ladriz.

ALMORRANAS
Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TEEJO. Precio, 2 pta. Por correo, 2,50 Ptas. Progreso, 13 farmacia.

ALMIDON
MARCA EL LEON
P.º DARE EN TODAS LAS PARTES
OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle del Marqués de Valdeiglesias, 4, 2.º

AGUA DE COLONIA
Medicinal de Sánchez Goñi.
El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénico y de aroma gratísimo; fortifica la vitalidad, nutre y es muy saludable para la piel. Es, sin duda alguna, la mejor y más a propósito para el lavado. Precio de los frascos en Madrid: 1, 1,75, 8 y 6 pesetas. Litro, 6 pesetas. Atocha, 24, farmacia.

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costal, 12 de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

Peletería del Carmen
Gran surtido en boas y mantos. Seriforma, osuados 14.—CARMEN—14

MENAJE MODERNO
Boles, 10, 1.º Se saldan varias estufas caloríficas y una magnífica salamandra. Hay piano. Gran baratura en toda clase muebles. Casas de Jesús, Boles, 10, 1.º, cerca Santa Cruz.

Se desea independiente sin.
Se desea en casa Sr. sola. Escribir detalles a E.º P.º Montero, 19 Anuncios.

Se vende auto 16 HP.
Completamente nuevo, cómodo, ruedas auxiliares y accesorios. Cuesta de Santo Domingo, 2, informarán.

Se desea tomar en traspaso,
Solicita la acredit. L.º C.º Y.º C.º N.º

CALZADO
El de más novedad y económico del mundo.—Les Petits Suissas a Ferrando VI, 17.

FARMACIA
y droguería en un bello próximo a Madrid. Vendo barato. Bravo Murillo, 84, farmacia.

POSTIZOS
de pelo fino desfilado; una pluma de 16 bucles, un bando de 10 y un martó de 6, todo 6 pta. Moño kriego: 4 pta. Perf. El Iris 2, Hortaleza, 17.

Se vende auto 16 HP.
Completamente nuevo, cómodo, ruedas auxiliares y accesorios. Cuesta de Santo Domingo, 2, informarán.

Se desea independiente sin.
Se desea en casa Sr. sola. Escribir detalles a E.º P.º Montero, 19 Anuncios.

Se vende auto 16 HP.
Completamente nuevo, cómodo, ruedas auxiliares y accesorios. Cuesta de Santo Domingo, 2, informarán.

Se desea independiente sin.
Se desea en casa Sr. sola. Escribir detalles a E.º P.º Montero, 19 Anuncios.

Se vende auto 16 HP.
Completamente nuevo, cómodo, ruedas auxiliares y accesorios. Cuesta de Santo Domingo, 2, informarán.

Se desea independiente sin.
Se desea en casa Sr. sola. Escribir detalles a E.º P.º Montero, 19 Anuncios.

EL SEÑOR
D. José Miguel Fernández y Vicuña

Falleció el 29 de diciembre de 1901

R. I. P.

Su viuda doña Engracia Palacios sus hijos, madre, hermano, hermanos políticos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a las misas que, por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar el jueves 29 del corriente, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca) y en la iglesia del Perpetuo Socorro (Redentoristas).

PILDORAS SALUDABLES
de Muñica. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 24, quien envía por correo franco al mismo precio. Pedir cajas metálicas de 50 y 1 peseta en todas las boticas.—Siempre excelente éxito.

BAZAR DEL OBRERO
SANTA ENGRACIA, 98

Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, reconpuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó señora viuda de Morales, Génova, 12.

LA SEÑORA
DOÑA MERCEDES BRAVO UROSA
DE GARCIA DE LA INFANTA
HA FALLECIDO EL 28 DE DICIEMBRE DE 1910
A LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su director espiritual; su atribulado esposo D. Ramón; sus hijos D. Francisco, doña Dolores, doña Almudena y doña María de la Presentación; hijos políticos doña Concepción Peñafiel, D. Joaquín Alcalde, D. Francisco Pizarro y D. Adolfo Alcalde; sus nietos; su hermana doña Matilde; sobrinos, primos y demás parientes.
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Vergara, 16, al cementerio de la Sacramental de San Leidro, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despiden en el cementerio.
Se suplica el coche.
En la capilla ardiente se dirán misas desde las ocho a las doce de la mañana el mismo día 29, en sufragio de la finada.

AGUA DE COLONIA
Medicinal de Sánchez Goñi.
El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénico y de aroma gratísimo; fortifica la vitalidad, nutre y es muy saludable para la piel. Es, sin duda alguna, la mejor y más a propósito para el lavado. Precio de los frascos en Madrid: 1, 1,75, 8 y 6 pesetas. Litro, 6 pesetas. Atocha, 24, farmacia.

LOS ILMOS. SEÑORES
D. Manuel Caviggioli y Manau
Y SU ESPOSA
Doña Benita Maurici y Gaurán
Fallecieron, respectivamente, el 20 de noviembre de 1901 y el 4 de junio de 1904.
R. I. P.
Los religiosos de la Orden de San Agustín, los testamentarios de aquella ilustrísima señora y la Soociedad civil «Casa de Caviggioli», RUEGAN a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.
La traslación de sus restos tendrá lugar el día 30 del actual, a las nueve de la mañana, desde el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena a la iglesia de San Manuel y San Benito, por dichos señores fundada, en una de cuyas capillas recibirá sepultura.

ESPECTACULOS DEL DIA 29.

REAL.-8,90.- (84 de abno. 20 del turno 2.º) - El oro del Rhin.
ESPAÑOL.-9.- El zapatero y el rey.
PRINCESA.-4,80.- (Matinée literaria.
9. En Flandes se ha puesto el sol.
COMEDIA.-4,90. (Matinée).-Genio y figura.
LARA.-3,90.- La rima eterna (doble).
9,30.- Los holgazanes.- La mar salada (doble).
APOLO.-4,90. Los sobrinos del capitán Grant.
8,30.- El coche del diablo.
El palacio de los duendes y El trust de los tenorios (doble).
COMICO.-3,90. El huracán (2 actos, doble).
9,30.- ¡Eche usted señoras! - Los perros de presa (4 actos, doble).
ESLAVA.-4,80.- La corte de Farón.-El conde de Luxemburgo (doble).
8,45.- La partida de la porra.-El conde de Luxemburgo (doble).
GRAN TEATRO.-6.- (Moda).-La neurastenia de Satanas.-El país de las hadas.-La reina de las tintas y La danza de Salomé (doble).
MARTIN.-6. Benítez cobrador y Rosa temprana (doble).-A ras de las olas.-La hermana Piedad y Benítez, cobrador (doble).
NOVEDADES.-6. La señora Barba Azul y Huelga de criadas (doble).
9.- La pajarrera nacional.-Las bribonas y Huelga de criadas (doble).
PRICE.-6 a 8 tarde, secciones de cine y variedades.
11. Especial.
IMPERIAL.-5. (Moda).-Lo que no vuelve.-Las flores (especial).-El aire.-Los dominós blancos (especial).
4, 5 y 8,30. Películas.
NACIONAL.-6.- (Matinée de moda).-Militares y paisanos.-El enemigo en casa y La boca del león.-El hongo de Pérez (especial, 3 actos).
LATINA.-5.- ¡A Roma se va por todol.-Academia modernista.-El amor del diablo.-La pipa maravillosa, y La canción de Chantecler.-Raul y Elena, Academia modernista.
NOVIADO.-3,90.- (Repetición de la Inocentada).-El chorro de sangre.-Ni a la ventana te asomes!.-Y el otro donde tú sabes.-Huyendo del pecado.-El chorro de sangre.
9.-Huyendo del pecado.-Los verdugos del pueblo.-Y el otro donde tú sabes.
ROMEA.-Desde las 5,15.-Artísticas películas.-Variedades.

BENAVENTE.- (Matinée infantil con regalo de juguetes).
De 6 a 12. Sección continua de cine.
Novedad y estreno.
KURSAAL.-4 a 11,30. Variedades y obras cómicas.
SALON MADRID.-4,90. (Matinée infantil con rita.) Variedades.-Thais y sus bailarinas.
Cine en todas las secciones.
9 a 11. (Especial.)
APOLO DE CHAMBERI.-7,90.- La Macarena.-Los granujas.-El final del cuento.
RECORO SALAMANCA.-De 10 a 1, y de 3 a 8. Pálines, cine, bar, patisserie.
Martes moda, miércoles y sábados carreras de cintas.
Baile.
TEATRO NUEVO.-Desde las 3 de la tarde grandes atracciones.
11,30. Especial de moda.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 29.-Santo Tomás de Canterbury, arzobispo; Santos Calixto, Félix, Bonifacio, Domingo, Víctor, Saturnino, Sagundo y Honorato, mártires; San David, rey y profeta; San Marcelo, abad, y San Trofimo, confesor.
Cultos.-Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia), y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cuatro, completas y reserva.
En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne de renovación.
En el Cristo de la Salud, por la tarde, a las cinco y media, empieza novena al Niño Jesús de Praga, siendo orador el P. Rodríguez; también se rezará la novena a las once de la mañana.
En la parroquia de Santa María, por la tarde, a las cinco, continúa la octava al Niño Jesús, siendo orador D. Luis Poveda.
En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem, D. Dámaso Frutos.
En la iglesia de la Compañía, ídem, ídem, a las cinco y media, predicará un padre de la misma.
La misa y oficio son de Santo Tomás de Canterbury.
Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora de Monserrat, en las Calatravas, de la Correa en el Espíritu Santo, ó de la Cabeza en San Ginés.
Espíritu Santo: Adoración nocturna.
Turno: San Miguel de los Santos.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON LUIS ESPUÑES Y ESPUÑES Falleció el día 29 de diciembre de 1909 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su familia ruega á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el jueves 29 del corriente, en la iglesia de las Calatravas y parroquias del Carmen y Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

SINAPISMO RUEFF EL MAS AFAMADO POR SU EFICACIA SIN IGUAL Representante: LEON NAGY.- Plaza Principe Alfonso, 14.- MADRID La Previsión Andaluza (SECCION COMERCIAL) Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD) Construcción de fincas a plazos en cualquier población de España. - Préstamos hipotecarios, amortizándolos en los años que deseen. - Préstamos a los labradores con garantía de sus cosechas y ganados - Venta de maquinarias agrícolas a plazos. - Venta de abonos minerales. CAJA POPULAR DE AHORROS Interés que se abonar: Del 4 al 8 por 100 anual según las fechas de reintegro. Las imposiciones se admiten de toda España y los intereses se abonar en el mismo domicilio del imponente. Sucursales: En MADRID, Puerta del Sol, 6. BARCELONA: Pelayo, 7.- VIGO: Arenal, 8.- CADIZ: Barriá, 31.- MÁLAGA: P. Constitución, 42.- GRANADA: Mirasol, 28.- CÁDIZ: Pajas, 1.- CARTAGENA: P. del Rey, 1.- VALENCIA: Cirilo Amorós, 20.

Pianos y pianolas OCASION Procedentes de cambios, y al precio de justa tasación garantizados, los vende la CASA NAVAS FUENCARRAL, 33, 1.º, y San Onofre, 2.

Seguros de Quintas. "LA PREVISION ANDALUZA" Domiciliada en Sevilla, Albareda, 19 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Autorizada por R. O. de 1.º septiembre de 1909 Sorteo de 1911 PRIMA: 800 PTAS. OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS Esta Compañía realiza igualmente el Seguro sobre el ganado, por los riesgos de muerte ó inutilización y por robo, hurto y extravío. Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6 (Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Amalgamadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigo, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecaas Depósito y muelle en Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 PAFICICO, 75 Fc. de Valdecaas.-Cantabria. Teléfono 1.043 Teléfono 1.393 PRECIOS 690 kilos de yeso negro corriente... 7,50 Id. id. especial... 8,50 Costal id. blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

GRAN LIQUIDACION MUEBLES DE LUJO Hay salones, despachos, comedores, alcobas, gabinetes, pianos, cortinas, arañas, aparatos de luz, cama, espejos, relojes, sillas, mesa de billar é infinitad de objetos de fantasía. Todo a precios fijos é inconcebibles por su baratura. Exportación a provincias, con embalajes sólidos y económicos. Mariana Pineda, 1 duplicado, principal. 56 TRASPASA ESTE LOCAL VISITAD Industrias, oficinas y Matutriga, ó mejor surtido para regalos. ENTRADA LIBRE PRINCEPE, 13, entresuelo.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTOMAGO E INTESTINOS Unico ensayado en la mayoría de los hospitales de España. Precio: 4 pesetas. C. Romanones, 8 y 10, MADRID.

MARCA YONCEDADA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1905. - DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Precios en la estación de Cenicero

Table with 4 columns: VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO (Pesetas, Kilos). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, Caja con 25 botellas, etc.

Pedidos.-Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.-Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Ecnorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, núm. 14.- D. J. Feastain, Príncipe, 13.- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.- Señores don Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8. -Las Colonias.-D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. -La Mallorquina.-D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2. y Paseo de Recoletos, 21.-D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.-D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes edeserós), Bodega de Ontañón.-D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanos, 12.-D. Juan Fernández Rodríguez, Bortaleza, 15, é Inmuntas, 4 y 6.-Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 28 y 35. -La Negrita.-D. H. Pidoux, Cruz, 12.-D. Jorge Kalagner, Jacometrezo, 10 y 12. -La Mallorquina.-Bodega Victoria, Olozaga, 6. Teléfono 640.-D. Ramiro García Suárez, "Caves Monopole", Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacts la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Si fuese muy detenidamente en nuestra marca concedida.

¡EL CECILIAN! DE LOS EE. UU. Antes de decidir la compra de cualquier aparato que haya de aplicarse al teclado de un piano, para tocar mecánicamente, deben oírse EL CECILIAN y el Piano RÖNISCH-CECILIAN que en un solo mueble encierra el mayor perfeccionamiento «artístico» realizado en la música mecánica. Venta exclusiva: FUENCARRAL, 33, 1.º CASA NAVAS Y SAN ONOFRE, 2. PIANOS RÖNISCH, STEINWAY, PLEYEL, ORTIZ & CUSSO Alquileres, Cambios y Ventas a plazos.

XXXI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Juan de Zavala y de la Puente PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES Capitán general de Ejército, Caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro, etc., etc. FALLECIÓ EL 29 DE DICIEMBRE DE 1879 R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, hermana política, nietos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el jueves 29 del actual, en Santa Cruz, Corpus Christi (las Carboneras), la Encarnación, San Nicolás (los Servitas), Virgen de la Paloma, San Luis, las Calatravas y Niñas de Leganés, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR Claudio Coello, 46.-Tel.º 2.067 Casa independiente de todas sus similares y fundada por su propietario MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS NO CONFUNDIRLA CON OTRAS Los dependientes de esta casa no se presentan en ninguna parte, haber sido llamados, después de ocurrida una detención. SERVICIO PERMANENTE